Ilagaptnua B

Yrouvinoeis amo T
Lroyelmon Oewgia AglOuav

Z%0mdg T00 TOQEOVTOS TOQOQTAUOTOS Elval M VIEVBUULON RATOLWY ATOoTEAECUA-
TV THS ZToLelmdovg Oewing AQLOUmV, 0QLOUEVO EX TWV OTTOLWV Eival 0N Yvw-
0716 and 10 ooAelo (o Ta howmd ard mponynBetoes mapaddoels GAAwV cuvagpoOY
ELOAYOYLUOV LOONUATOV) ROL ENOLUOTOLOUVTOL XAT ETAVAANYT 0TO RVQIWS ®el-
uevo. Meta&0 autdv ovyrataréyovrol 1 tavtdtnta g evrheldeiov dianpéoemg,
oL ®VOLES LOLOTNTES %Ol O TEOTOS VITOAOYLOUOU TOU UEYIOTOU HOLVOU SLoéTy ®o
ToU gharyiotov ®owvou morhasthaoiov (8U0 1 TEQLOCOTEQWYV OREQAULMV), 1| LOVOOT|-
uavTy taedotacy evog puotkol alBuol > 2 mwg yLvouévou TeOTmV alumy, T0
Bemdonua tov Euler wepl tlootnimv xou 1 wegryQagt Twv AVCEMY YOOUULRMDV LOOTL-
Wav ne évav yvmoTo.

AIAIPEZH AKEPAIQN

H évvola tig «diougéoems» Ntav yvwoti xot xatovontyi 1dn axd aQyolotdtmv
xo0vwv. O Evrheldng oto Bipiio VII tmv «ZtoL elmv» TNV TeQLYQApEL UE TEQLOOT)
cogpnvelo (faollouevog ot yewuetourni-avBuparpetiny uéBodo).

B.1.1 Ogwopés. ‘Eotw 0611 o1 a, b eivow dvo axégaror abuoi. EGv vmdoyel évag
axépoLog aLBuds ¢, TETolog MoTe va LoyveL 1] oot b = ac, Tote Aéue OTL O a
et (anopmg) tov b now 6tL 0 b givar drangéaipog dd Tov a 1 -LoodUVANMS- OTL
0 b etvou woAAamtAdoLo to0 a o OTL 0 a elval duangétng Y mapdyovrag tov b. [N va
dnhovpe 0TL 0 a drael Tov b ypdgovue a | b, evd yia vo dnholue 6tL o a dev drouget
ToV b yodipouue a 1 b.

B.1.2 Ilapaderypa. Oudotior (o avIloTolyme, oL mepitTol ) anégotol aotluol ei-
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voi €5 0pLouov exeivol oL axégatot aBuol oL omoiot ival dtoéoLuot (rat avTL-
otoiymg, dev eivon drongéotuot) did Tov 2.

B.1.3 Igoétaon. (i) a | 0 yra xdbe a € 7Z.

(ii) £1 | ayia xdbe o € Z.

(iii) Eav 0 | b, yra »dmoiov b € Z, tote b = 0.
(iv) Eav b | £1, yta #dmotov b € Z, tote b = +1.
(V) a | ayia #dbe a € Z.

ATIOAEI=H. (i) [Tpogavag, 0 = a - 0.
(i) Ereldfa =1-a = (—1) - (—a), éxovue £1 | a Yo olovdfmoTE 0@ € Z.
(iii) Eav 0 | b, t0te b = 0 - ¢ Y10 ®dmolov ¢ € Z, ondte nat ovayrnv b = 0.

(iv) Eav b | £1, 16t £1 = be yia vdmowov ¢ € Z, ondte ®at’ avayxnv £xovue
(b,c) € {(+1,%1), (+1,F1)}.
(v) Hpogavag, a = a - 1 yio #aBe a € Z. O

B.1.4 Inueioon. e 6,1 axolovbel onueidvouvue wg |a| = sign(a) a v axdélvty
Ty evog omepoalov a (6mov sign(a) = 1, étav a > 0 xow sign(a) = —1, dtav
a < 0).

B.1.5 Igétaon. Edav a,b,c,d € Z, 161¢ L1oyD0vY TO axdiovba. :
(a|b<= —al|b<=a|-b<=|a||}].

(i) Eava | bxar b # 0, t67¢ |a| < |b|.

(iii) Eav a | bxaw b | a, T67¢€ |a| = |b|.

(iv) Eav a | bxat ¢ | d, 167€ ac | bd.

(V)Edva |bxatb|c,t0te 0| C.

(vi)Eav' a | bxat a | c, téte a | br + cy yia #d0s z,y € 7.

ATIOAEIZH. (i) [Tpopavég ent T faoet Tov oglopov B.1.1.

(ii) Eav a | b now b # 0, to1e vayer un undevinds axéoanos a’ ue b = aa’. Emoué-
v, |b] = |al |a’|, o’ dmov émeton Ot |al < [b].

(iii) EGv ou a now b etvan augdtegot un undevirot, 10te -Aoyw tov (ii)- |a| < |b] row
|a| > |b], omote |a| = |b]. Edv a = 0, 10te amd ) oxéon duonpetdttog a | b Aaufpa-
voupe b = 0 (BA. B.1.3 (iii)). [Tagouoiwg edv b = 0, 10te amd v b | a happdvovue
a = 0. Aga ot ndBe mepimtwon |a| = |b|.

(iv) YroBétovtag 6w a | b »ou ¢ | d, Bo vtdyovv axépaiol e, f, T€Tolol MOTE VoL
Lo bouv ot Lodtntes b = ae nou d = cf. Katd ovvémeiav,

bd = acef = ac | bd.

lrsvm()tega, eavn € N, by,...,by € Z,nona | bj yiandBe j € {1,..., n}, 101e (axohovbdVTOS TNV (Lo GVANOYL-
otxn) €xovue a | Z?:l 2 ;b; Y100 OLOVOINTOTE X1 5..., Ty € Z.
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(v) YroBétovtag 6tL a | b xou ¢ | d, Ba vrdoyovv axépatol e, f, TEToLoL MOTE Vo
Loy ovv oL .odTNTES b = ae now ¢ = bf. Emouévwe, c =bf = aef = a | c.

(vi) EGv a | b now a | ¢, Bo vdoyouv axépatol e, f, T€T0L0L MOTE Va. LoYVOUV oL
L0OTNTES b = ae koL ¢ = af. ZVVETMG,

bx 4+ cy = aex + afy = alex + fy) = a | bz + cy

Yo 0LovodNToTE X, y € Z. O

B.1.6 Oedonuo. (H rovrotnre tig evxdeidelag duopéoeng)
Edv vobéaovue 6tt a € Z nar 611 b € Z~{0}, 161e vwdoyet Eva wovoonudviog
0QWOWUévo Levyos (q,r) € Z X Z, 00Tws doTe

| a=qb+r, 6mov 0<r<|p|. | (B.1)

ATIOAEIZH. Ev mpdtolg Ba amodeiEovue v vmapény evog tétoov Cevyoug ome-
paiwv (g, 7). Oemooitue To cUVoLa

A={a—zblz€eZ} nm S:={yeA|y>0}.
To S dev etvar nevo, diow Bétovtog = = — |alsign(b) haufdvovue
a—1xzb=a+|a||b] >0,

dedouévov -€§ vobéoemws- 6L [b| > 1. Qg ex 100TOU, T0 S dLaBéTeL Eva el LOTO
otouyelo? r > 0. Avté onuaivel 6TL r = a — gb Y10 ®AoLoY ¢ € Z, ondte a = qb+ 7.
YmoBétovtag 6t 1o r Ogv teavomotel Ty r < |b|, Ba elyoue

r>|>0=0<r—|b|<r=r—|bl=0a—qb—|b| = a— (g+ sign (b)),

NtoL 6t r — |b| € S, ndt 1o omolo Ba avtépaoxre mEog TV emhoyn tov r. Kotd
ovvémelay, oL oviodtnteg 0 < 7 < |b] elvon dvtmg ahnBeic. Amouével howmdv vo. Ogl-
Eovpe 6t to avotépm Cevyos (g, 7) mov wavorotel v (B.1) etval, emimpoobétog,
AL UOVOOUAVTWG 0QL0UEVO. Ag vTtoBéoovue OTL

a=qgb+r=qb+1,

o6mov (¢',7") €EZ X Z,non 61 0 < 7,7’ < |b|. Tdte

Ir—r'[ =0 lg — ¢
a = bllg—d|<l=lg—d1<1 = a=4"
0< |r—7'| < b wd
Agar=a—qgb=a—¢b=r", Mhadn rat avayxnv (q,r) = (¢, 7). O

B.1.7 Ogropés. Ta g xau r mig tavtdémtog (B.1) ovoudtovtol to mmhizo »at, avit-
07Ol WG, TO VITOAOLTO THS dLanEéoems To¥ a dd Tov b. Znuerwtéov 6Tl 10 b drowpel
(onQpxs) to a, MAadn b | a, edv now udvov edv r = 0.

2K atd, mv «0.0x1 Tiic #ohfic SLlatdEewg», #GBe un xevé vTooivoho 100 N ¥ o0 No Suabétel ehdyloto otouyeio.
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» [Hagdoraon @uotxot aglpot oe wa xAhipaxa. H eEoweimon ue v mopdotoon
evog puool aplBpov 0to dexadixd avotnua (oTV «xhipoxa 100 10») Aaufdavel
MO 0T 0QY LA 0TAdL TS TEWTOPAOWOS exmtadevoems. To Bemonua B.1.9 pnag
aineogoget 4tL, avti 10U 10, elvar duvatdv va yonolwomownBel ot oloodrmote
AaMhog anéoanog > 2.

B.1.8 Afupoa. Eotw s € N, s > 2. Edv n € Ny xau toyver 5 1o00tnta
bs™ +bp_18" 4 4 bis+by =0, (B.2)
omov b; € Zxau |b;| <s—1,Vi € {0,1,...,n}, t0te b; = 0,Vi € {0, 1, ...,n}.

ATIOAEIZH. H (B.2) yodgetow wg by = kos, 6o ko := —(b,s" 1 + -+ + b1). Aga.
elte |bo| > s eite kg = 0. To mpdT0 evdeyduevo amorieietan amd v vdOeon nog.
Emouévoc,

= bys" by 18"+ b =0.

ko=0=0by=0
(B2)

s#0
Enavaloupdvovrtog tov idio oulhoyioud ovutepaivouue 6t by = 0. Zvveyiloviog

ovtiv T dradiraota rotaiiyovue (V0teQa ard n fHucta) 0To 6T LoYKVoUV oL Lod-
mreg by =by =---=b, =0. O

B.1.9 Oedonpo. Edv s € N, s > 2, 161¢ 2d0¢ a € N umopei va yoapei povoonuad-
VTWG VIO TH UOQPN

‘ a=cps" +cn_18" L+ 15+ ¢, ‘ (B.3)

6mov3 n € Ny, ¢; € {0,1,...,s — 1} pa xdbei € {0,...n— 1} xar c, € {1,...,5 —1}.

AMNOAEIEH. Kot agydg, ®dvovtag xonomn g uadnuatiric erxoymyng (devteong
uoQe1c), Ba detEovue 6T vdbe a € N duaBéter uia tétolov eidovg madotaomn. Edav
a =1, 10te N a = 1 elvan o mapdotoon tg wopeis (B.3) 6étoviag n := 0 »ow
co := 1. EGv a < s, 10T€ 1| a = a elvon o t€tolov etdovg mopdoTao, eav Bécouvue
n := 0 %o ¢y := a. Edv a > s, vmoBérovpe 6L »aBe puowrdg 0olBuds < a dtoBétel
wo Tapdotaot Ts woeers (B.3) xavyodgpovue tov a (néow tg (B.1)) wga = gs+r,
omov (¢,7) € Zx Zwonqg > 0,7 € {0,1,...,8 — 1} (ddétLa > s). Emeldi ¢ < a, 10 ¢
duaBétel (AOYw THG EOYYLRIS PG VITOBE0EWS) Uiat TTAQAOTAOT THS WOQPS

g=dms™ +dp_15"" -+ dis+do,

6movm € Ny, d; € {0,1,...,s—1} yiandBe j € {0,...,m—1} noud,, € {1,...,s—1}.
Apa

a=qs+71=0cps" + 18" L+ 15+ co,

omovn:=m+1,¢ :=d;—; yvandbei € {1,....,n} nowcy :=r.

SEnedy s™ < cps™ < a, éqovpen < EEZ))
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Ev ovveygia, B amodelEovue t povadixornra tig magaotdoews (B.3) 100 a.
Acg vmoBéoovue 6t 0 a, épav g (B.3), éxeL nan TV mapdoTaon

a=cps" +cf s" 4 s+ ), (B.4)

omov k € Ny, ¢, € {0,1,...,s = 1} yuaxdBe 0 € {0, ...,k — 1} now ¢, € {1,...,s — 1}.
Edév k > n, tote o (B.3) nau (B.4) didovv

chst ooy T () 8" (G — 1) s+ (ch— o) = 0. (BS)

Emewdn |c; — ¢;| < s—1,Vi € {0,1,...,n}, To AMjupa B.1.8 pag whngopoel 6t Ghot
0L oUVTELEOTES TOU apLoTEQOD HéAoUG THS (B.5) elvan (ool pe to 0. Tovto duwg elvor
dromo, ddm ), > 0. Apa dev umopel vo oyver | aviodtta k > n. Iagouotwg (ue
evaihoy Twv QOAmV TV k now n) aswodenviovue 6Tl OV WITOEL VoL LoYUEL OUTE 1)
oviootta k < n. Katd ovvéreway, k = n xou

(€ = a) " 4o (¢ = 1) s+ (ch — o) =0,
ondte oo 1o Aupa B.1.8 émeton 6L ¢ = ¢;, Vi € {0,1,...,n}. O

B.1.10 Ogiopés. H mapdotaon (B.3) xakeltor mapdotasn 100 a otnv xAipaxa o0
s (rav 0 s paon s xAipaxag).

B.1.11 Xvpporonés. Edav évag a € N éxer omnv xhipoxa to0 s TV TaQA0TAOMN
(B.3), téte ovvnBmwg yodgoupe v ouvtouio

| a = (cpCp_1...€1C0)s- ‘

B.1.12 Iagadeiyparo. (i) o tov a = 456 €xouvue mEopavmg
456 = (456)10 =4-10* +5-10+6="7-8>+1-8+0 = (710)s.

(i) O guowde apBuds a = 375 otnv xAhipoxa 100 2 (NToL ato dvadixd ovatyua)
yodgetor g (101110111),.

MEI'TETOX KOINOX AIAIPETHX
KAI EAAXIZTO KOINO IIOAAAITIAAZIO

B.2.1 Ogwopos. Eavn € N, n > 2, now edv ov ay,..., a, €vor axégalol ue Evayv
TOUAAYLOTOV €€ QUTMV # 0, TOTE #AOE AREQALOGS TOV OLOLQEL HAOEVOLY EX TV a1,..., Gr
HALEITOL ®OLVOS LALQETNG TV a1, ..., Gn. 'EOT® S TO 0UVOAO TV BETIRDV ROLVDV
OLOLQETAV TWV a1, ..., Gy [1QOPAVHE TO S elvar un xevo, oot 1 € S. Emeldn ax, # 0
v vamowov k € {1,...,n}, éxovue 0 | a v, og ex toUTOV, 6 < |ag|, Vi € S. Katd
ovvémelay, 10 S elvan memegaouévo. To uéyloto otolyeio to0 ouvorov S (wg TEOS
™y ¢ <) noheltor péyLoTog %®ovég daQéTng TV ai,..., a, ®oL cVUPoAiletal g
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und(ay,..., an). ZNUELOTEOV OTL YIo ®A0E a € Z TO 0VVOLO TV OETRMV OLALQETMOV
TOU @ CUUTTLTTTEL UE TO GVVOAO TV BETIXDV dLoEeTMY T0U —a. Emouévmg,

urd(a,..., an) = urnd(lay| ..., |anl),

ONAadY| 0 uéyLotog ®oLvog SLoEETNG TV ay,..., a, Elval ave§deTnTog TV TEOOM-
uwv tove. Extong, emeldn vdbe anéoanog duauel 1o undév, éxovue

und(0, ai,..., an) = und(ay,..., an)

nou, eWdwmotegat, und(0, a) = und(a, 0) = 0, Va € Z~{0}. (TV avtév tov AdYO umo-
povue epeERg vo vtoBETovue OTL ROVEIC EX TV EXAOTOTE BEMQOVUEVIV areEQOLMV
a1,..., ap, OEV elvor unodév.)

B.2.2 Oguopég. Avo un undevinot aréoatol a, b *oAoUvVIoL o eTIrdg mEA@TOL HTAV
und(a, b) = 1. (Enlong, evalhantinde, og auTiv TV meplmtwon, Aéue 6T 0 a givon
TEATOS TEOS TOV b 1] -Lo0AUVANWS- OTL O b ElVOL TEATOG QOGS TOV a).

B.2.3 Ogiopés. Edvn € N, n > 2, now ay,...,a, € Z~{0} ue und(ay,...,a,) = 1,
t6TE AEYE OTL OL a1 ,..., Gy ELVOL OYETIRAG TTEATOL 1] OTL ELVOL TTEATOL METAED TOVG.
Edv und(a;,ar) = 1 ywa owovodijmote j,k € {1,...,n} ue j # k, 161e Aéue 611 oL
a1,..., Ay, EVOL aVE O00 (1] ava Gedyn) oxenrdg medToL 1, EVOALOXTIROG, OTL elval
avd ovo (] ava Cevyn) modtor nETUED TOVG.

B.2.4 Ilagariignon. EGv ot ay,...,a, evar avd 000 OyeTvdg medToL, T0Te elval
ROL OYETLRMG TOMTOL (WG OAOTNTA). AVTIOETMG, TO VOl ELVAL OL OXEQALOL a1, ..., Ay,
OYETHMOS TEAOTOL deV oNUAiveL 6Tl avTtol elvar rat avdyxrny xou avd 000 oyett-
nog medTol. ITy., uxd(5,6,10) = 1, ue und(5,6) = 1, ahhd und(5,10) = 5 now
uxd(6,10) = 2.

B.2.5 Osdponue. Eavn € N, n > 2, ay,...,a, € Z~{0} %t d := und(aq,...,an),
TOTE VIAAQYOVY k1 ,..., kyp € 7, TéTOLOL DDOTE VO LOYDVEL ) 106THTA

d:k1a1+-~'—|—knan. (B6)

n
ATIOAEIZH. OgmQovue T0 6UVOAO S = ¢ >~ Aja; | A1,..., Ay € Z p . O€TOVTOG
j=1

S 1, o6tavj=I,
P 0, 6tav #£L,

vy naOe j, 1 € {1,...,n}, éovue mpopavag a; = Y 5,0, € S, VI € {1,..,n}. Eav
j=1

AATTOLOG EX TWV A1 ,..., Ay, EIVOL > 0, TOTE SNN #£ & . Qo1600, T0o 6TL SNN # & elvoun

Soupaon: Andéun non 6tav a = 0, Bétovue uxd(0, 0) := 0.

SEifioton vo Aépe 6 péow tig (B.6) 0 d eX@QALETON O axéQaiog Yoauuixés ouovdvacuos TV ay ..., ar, (e ouvte-
AeoTés TOU TOVS K1,y..., ki ).
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wdvrote alnBEg, S0t andun ko edv a; < 0y xdbe | € {1,...,n}, éxovue

—a; = Z (—EjJ)a,j € SNN.
j=1
Qg ex tovTov, T0 S NN drabétel eddyioro otoryeio (vabag To N efvan xahog duote-
Tayuévo), ag movue to d' = 2_721 kja;. ©a anodetEovue 0t d' = d. ITpdyuaty yia
oLodfjmote oToLyeto m = Z;L:l Aja; T00 S vraoyel (ratd to Bedonuo B.1.6) éva
UOvVooNuUdvImwg 0oLouévo Cetyog (g, 1) € Z X Z, 00Tmg MOTE VoL LoYVEL

m=qd +r, 6mov 0 <r <d.

Yrobérovrog 6t r > 0 otadnyovue o€ ®dtL 10 dTomo, ®00600v
n
d>r= Z ()\j—qu)aj es.
j=1

Agar =0=d' | mua eWdnotega, d' | a; yiondbe j € {1,...,n}. Emmwoobétwe,
yia orovdnmote § € N, yia tov omoio oyveL d | ag,..., d | an, Exovue

[(5 | klal,..., ) ‘ knan} = ‘ d =56 < d

(BA. B.1.5 (vi) nou (ii)), omdte tehnis d' = d. O

B.2.6 Ilégiopa. Edvn € N, n > 2 xat ay,..., an, € Z~{0}, 167¢ évag d € Nioovrau
ue tov urd(as,..., a,) €AV xat uovov eav Loyvovy ta axdlovla :

()d| ai,..., d | an,

(ii) yia otovdnmote § € N, yia Tov omoio 10yUeL 6 | ay,..., 6 | an, Exovue § | d.

ATIOAEIZH. Z0ugova ue to Bedonua B.2.5 vrdoyowv ki,..., k, € Z, TETOLOL MOTE
vo. Loy Vel N Lodt o Wnd(as,..., an) = kias + -+ + knay. To (i) woyvel €€ ogLono?.
T v anddelEn 10 (i) aprel vo Bewpnoovue tuxdvio Betind %nowvo dtonétn
0 TOV ag,..., Gy %L VO a0detEovpe OTL autdg dtonget Tov UEYLOTO #OoLVO dLoéTn
tovs. Emedn 6 | aj = § | kja;, V5 € {1,..,n}, Swumotdvovue modyuatt Ot
0 |uxd(aq,...,an) (EPA. B.1.5 (vi)). Ko aviiotedpms: edv vroBéoovue 6t o d &i-
vau évag Betivdg axépalog o omotog travortolet ta (i) xau (ii), tote o d eivarl ®owvdg
OLOLEETNG TOV aq,..., ay, (MOY® TOU (1)) ®ou otoodfmote Betndg nowvdg daeétng d
TOV aq,..., G, OLouEet Tov d (MOyw 100 (ii)), omdte § < d (BA. B.1.5 (ii)). Emouévomc,
d =uwnd(ay,..., an). O

B.2.7 Mlégwopa. Eotw omtn € N, n > 2, ka1 6Tt 01 aq,...,an, € Z~{0}. Eav o d
eivat évag Betinds #ovog OLaLQETNG TV Ay ..., Ay, O OTTOLOG YOAPETAL VITO TN UOQPH
d=ka 4+ + knan, ]ﬂl,..‘, k, € Z,t0Te d = u%é(al,...,an).

ATIOAEIZH. Edv ¢ etvon évag BeTindg ®otvog SLQETNG TwV ay,..., Gy, TOTE
0 ‘ a; = [(5 | k:jaj, VJ S {1,,7?,}] =90 | d.

(BA. B.1.5 (vi).) Aoa d = uxd(as,..., a,) paoeL 100 mopiopatog B.2.7. O
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B.2.8 Ilégiopa. Edvn € N, n > 2, xat ay,...,a, € Z~{0}, t61¢ 01 ay,..., a, eivai
ToWTOL UETAED TOVS €AV MO UOVOY €4V VAR OV ki,...,kn, € 7, TéTOLOI DOTE VO
LoYVEL ] 1OOTNTA

k1a1+-~-+knan:1.

ATIOAEIZEH. Edv ot ay,..., a, €lval mo®d@Tol ueta&l toug, téte N g dvm 1odtnTo &i-
vau tpoavig ard to Bemonua B.2.5. Edv, avtiotpdpwg, kia; + - -+ + kpa, = 1
Yol RATTOLOVG OREQALOVS ki ,..., ky, €x0vue 1 | a; ywa #60e j € {1,..,n}, ondte
uxd(ay,..., a,) = 1 duvduel 100 mopiouatog B.2.7. O

B.2.9 II6giope. Edv a,b,c € Z~{0}, uxd(a,b) = 1 xat a | be, t67€ a0 | c.

ATIOAEIZEH. Emedn und(a, b) = 1, pdoel 100 B.2.8 vdoyowv k, 1 € Z, tétolol doTe
va. Loy el N wdtta ka + b = 1. Qg ex 10010V, kac + lbe = ¢, now eneldn a | ac non
a | be, éxovue a | ¢ (BA. B.1.5(vi)). O

B.2.10 IIéguopa. Edv a,b,c € Z~{0}, tote toyver n ovvemaywyn
[uxd(a,b) =1, a|c nouw b|c] = ab|c.
ATIOAEIZEH. Emedn und(a, b) = 1, pdoel 100 B.2.8 vdoyovv k, 1 € Z, tétolol dote
va Loy Vel N wotnta ka + (b = 1. Emouévag,
[c = kac + lbc, ab | ac now ab | be] = ab | ¢

Aoy Tv (iv) now (vi) g mpotdoemg B.1.5. O

B.2.11 IIégropa. Eav a,b € N ue urd(a,b) = 1, té6te vadoyovv k, A € N, térotot
OOoTE va Loyvel ka — Ab = 1.

ATIOAEIEH. Z0ugwva ue to mogiopa B.2.8 vrdoyovv k,l € Z, tétolor moTe va
el N womta ka + b = 1. EmAiéyovue évav axéooro aolbud t ye t > —% HOW
t > L now 6étovue k= k + bt wou A == —(I — at). Hoogavag, £ > 1, A > 1, xa
ka—AXb=ka+1b=1. |

B.2.12 Iégwopa. Edv a,b,c € Z~{0}, téte
und(a, be) = 1 < [und(a, b) = 1 now uxd(a,c) = 1.]

ATNOAEIEH. Edv und(a,bc) = 1, td1e ®atd to moégwopo B.2.8 vrdoyovv k,! € Z,
TETOLOL DOTE VAL LOYVEL N LoOTNTA ka + [be = 1. Me ex véou epaouoyy| To0 ogiouo-
tog B.2.8 (nau, ovyrexouuéva, T aviioteopng Cuvemoymyng mov dnioi to «udvov
€qv») ovurepaivouue ot und(a,b) = 1 now uxd(a, c) = 1. Kow avuotodewe vro-
Bétovtag on uxd(a,b) = 1 now und(a,c) = 1, Ba vdoyowvv r, s,t,u € Z, T€TOl0L
MoTE

ra+sb=1 }

= ra+ sb(ta +uc) = 1= (r + stb) a + (su)bc,
ta +uc=1

omdte no Tl péow tov B.2.8 mpontntel 6t und(a, be) = 1. O
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B.2.13 Ilégwope. Edv a,b € Z~{0} ue und(a,b) = 1, téte und(a™, b"™) = 1 y1a A0
Cevyos (m,n) € N x N,

ATIOAEIZH. BAjue lo. Yrobétovue 6tL m = 1. Oa amodeiEovue uéow pabnuatinig
EMAYOYNS WG TROS ToV 1 OTL und(a, b™) = 1. Mo n = 1 avti n wdTTa elvon (€€
vrobéoewe) aAndmg. Eqv vtobéoovue 6t n > 2 now 6t uxd(a, b~ 1) = 1, 161

[und(a,b) = 1 xow pnd(a, b" ') = 1] =, uxd(a, b™) = 1.
Bijuo 20. Oa amodeiovue puéom pobnuotric exaywyfis mg Tog Tov m Ot
uxd(a™,b") = 1. Tva m = 1 n ev Adym wodtta eivar alnbiic (fdoel tov Teoo-
vagepbévtwv oto 1o fruc). Eqv vrobécovue 6tum > 2 now 6t und(a™ 1, b") = 1,

1018 [und(a, b™) = 1 nouw uxd(a™ 1, b") = 1] = und(a™,b") = 1. O

B.2.14 Ilgétaon. Eavn € N, n > 2, xatedv ot A, ay,..., a,, evar un undevizoi axé-
aLoL, TOTE LoYDOVY Ta axdlovba. :

(1) wnd(Aay,..., Aan) = [A| und(aq,..., an),

a/’ll
d
(iii) uwnd(aq,...,an) = wnd(a; + vaas + -+ + vpap,as, ..., ay), yia 010VOOTOTE
Vo, .., Vp € Z.

(ii) edv und(ay,...,an) = d, 76te u%é(%,..., )=1,xwm

ATIOAEIZH. (i) EGv uxd(aq,..., a,) = d, 1018 ®0td T0 Bedonua B.2.5 vdoyovv ané-
oauol k..., ky, Té€toloL MOTE va 1oyvel n woodtta d = kiay + - - - + kpa,. Emouévog,
n

AN = )" kja; [N = > (sign (N) kj) ajX, meemedi d | a; = d|A| | a;j, yio ndBe
j=1

j=1
j€{l,....,n}, ound. 1wV Aay,..., Aa, elvar o d |A| duvauel 100 mopiouatog B.2.7.
(i) Zougpwva pe 1o (i), d = uxd(ay,..., a,) = und(d %4 ,...,d %) = d uxd(%,..., %),
omdte hapfdvovue und(%,..., ) = 1.

(iii) Katdmiv elooymyng Twv GuVTOUoyYQoQLiV

und(ay,...,an) =:d,  wuxd(ay + voag + -+ + Vpap,ag, ..., an) =: d,

nogatnoolue on [d | a; = d | vja;,Vj € {2,..,n}] = d | a1 + voas + - + vpay.
Katd 1o mwépopa B.2.6, d | d'. Ko aviiotpdpwe: emeldn

d'|ar +veas+ -+ vypa, wow [d|a;j = d |vja;, Vj€{2,.,n}],
éxovue d' | a1 + vaas + -+ + vpa, — (Voag + -+ + vpay), NToL d | ap, ondte

d |aj, Vj e {1,2,..,n}, an’ 6mov éxeton 6t d’' | d (BA. B.2.6). Emewdn d,d’ € N, ou
oyéoeig dougetdttag d | d wow d’ | d didovv d = d' (PA. B.1.5 (iii)). O

B.2.15 Ilégwopa. Eav m,n € Nxata € N, a > 2, t61¢

urd(a™ —1,a" — 1) = g"mn) _ 1,
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ATIOAEIZH. O¢tovtog d == und(a™ — 1,a™ — 1),0 := uud(m,n) vow 9 := und(d, a)
TALQATNEOVUE EV TEWDTOLS OTL

m
4

A" —1=(a% —1=’ - 1)((@®)F "+ ()T 2+ 41),

onérea —1]a™—1.Kav avoroyiav, a® —1 | a® — 1. And 1o moéoiopa B.2.6 émeton
6t a’ —1 | d. Ev ovveyeia, magotnoodue 6t uxd(Z, 2) = 1 (BA. B.2.14 (ii)), ondte
(rotémy epaouoyis tot mogiouatog B.2.11) vdgyovv k, A € N, tétolol doTe vo
wyveL kg — A% =1 = km — An = §. ZNUELWTEOV OTL

[d]a™ =1 nm a™—1]a"" -1 = d|a"" -1
B.15 (v)

%o, Toouolng, d | e — 1. EE avtdv mpoxdmtel 6T
d| ((a"™ =1) = (a™ = 1)) = a"™ — ™ = M (a"™ A" — 1) = a*(a® — 1).
(BA. B.1.5 (vi).) Enedij o [a =0 | a™ w0 | d now d|a™ — 1] Yy o|a™—1,
éyovped | a™m — (™ —1)=1=0=1xnwm
d|a*(a® — 1)

—d|a® - 1.
0= M%é(d, a) =1 = M'}(,é(d’ akn) 1 B.2.9 | a
B.2.13
Aga tehnig, d = a’ — 1. O

B.2.16 Igoétaon. Edv n € N, n > 3, xat edv ay,...,a, € Z~{0}, 167¢ Y1 x0¢
keZ,1 <k<n-—2,i0p0¢en100tn1a

wnd(@1 ..., apn) = Und(ai,..., ag, UHO(Ak41,...san)). (B.7)

ATIOAEIZH. Enewdi) uxd(aq,..., a,) | aj ywa ®dbe j € {k + 1,...,n} éxovue

Wrd(a1,:-.; an) | WHO(Ak 1500, )

Emouévos, uxd(ai,...,an) | a; yw oovofmote detntn j € {1,..,n} nou
und(aq,..., an) |WRO(Ak+t1,---, Ay ), AT OOV CUVAYETOL OTL

Und(az,..., an) | Und(ay,..., ag, Und(ak41,..., an)). (B.8)
Kau avtiotpégng uxd(ar,..., ag, Wtd(ak41,..., an)) | a; yia nébe j € {1,..., k} nou
UHO(@1yeeey Ak, WRO(Akt15e--, G ) | WRO(Ahot15ee-, G ),
onéte und(ai, ..., ag, Wad(ak41,..., an)) | a; Y n@0e j € {1,...,n}, mov onuaiver 61
und(aq ..., ag, WRO(Ak41,5--, an)) | WRO(a1,..., @p). (B.9)

Emeldy) ov wpoxetpevol péyiotor xowvoi duanpéteg eivar > 0, amd g (B.8), (B.9) nan
7o (iii) T)g mpotdoewg B.1.5 ovumepaivovue v 1oy tig todttog (B.7). O
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B.2.17 Megatignon. Oftovtosk = 1 xouepaoudtoviag tov timo (B.7) n—1 popég
etvanr duvati 1 avayoyn g evpéoews ToU UeytoTou ®owvol dianétny n > 3 un
UNOEVIRMY OXEQALWV AOLOUDYV a1 ..., Ay, OTNV EVQECY TOU UeYIOTOU %OLVOU SLOLQETN
n — 1 Gevydv un undevIrMV OxeQOLMV.

» Evxieiderog aly6giBpog meoodiogiopot pxd. O voroyopds tol ueyiotov »ot-
voU SLouETn 0v0 TUXOVTOV Un UNSEVIRMOV areQUIWY 19 = a, r1 = b UTOQEL Vo
exteheoBel ue ) fonBeta Tov Aeyouévov Evxdeideiov alyopiBuov, o omoiog faoi-
Cetau ot xonom memegaouévou TAnBoug tavtotitmv thg Eurdeideiov diopéoemg
(B.1) wg arorotBwg: Emeldn uxd(a, b) = uxd(|al, |b|) urogotue -xmwoic pAGMN s
yevidtntag- va vrobéoovue 6t a > b > 0. Katd to Bsvpnuo B.1.6 vrdgyouvv
Uovoonuavtong ogtouéva Levyn aregaimv aglbuav (g;,7;), 1 < j < n+ 1, odtwg
MOTE VO LOYVOUV OL LOOTNTES:

o =T1q1 + T2, 0<ra<m
T1 = T2q2 + 13, 0<rz3<mry
T2 = T3q3 + T4, 0<ry<rs

(B.10)

Tn—2 =Tn-1qn-1+7Tn, 07, <rp_g
Tn—1 = TnQn + Tn+1, 0 < rpp1 <rp.

(EGv 3rj, j > 2, uer; = 0, 161€ otopatovue). EE avtdv ovvayeton -1diontépmws- 6t
0<rp1 <1rp < Tpe1 < -+ <13 <1y <7rp < 719. EQv vmoBétaue 6L Yo %2dfe
Puowd 0ELBUO 1 TO VITOAOLTTO 71,11 EEVOL # 0, Ba xotaljyaue 6to ovuméaoua Ot
uetaEv ToU 0 %t To0 rg = a VIAQYOVV dmelgol (COPADS SLOKEXQLUEVOL) QUOLROL
oowBuol, »at wov Ba Tav dtomo. Qg ex TOUTOV, VITAQYEL (RAT OVAYRNV) RATOLOG
PUOLXROS aELBUAC, OC TOV TTOVUE Ny, YLOL TOV OTTOLO 7y, 7# O mOW Ty, 41 = 0.

B.2.18 Ilgétaon. (Evxheiderog alyooOpog) O uéyiotos xowos Otaoétns twv a
nauw b eivat o

uxd(a,b) = ry, . (B.11)

ATIOAEIEH. ZUupmva ue Ty tpdtaon B.2.14 (iii) éxovue
und(a,b) = und(ro,r1) = Wnd(r1,70) = Wnd(r1,71q1 + 12) = Wnd(r1,732)

now Urd(ry, ra) = und(ra,r3) = -+« = urd(rn, —1,7n, ) = URO(rn, @n, s Tn,) = Tn,, O
6mov émetan 1 wootnTa (B.11). O

B.2.19 Iepdderypa. O péyiotog xowvog duonpétng tmv a = 240 xow b = 50, haufo-
vouévou vir’ dynv 6t 240 = 504440, 50 = 40-1+10, 40 = 10-440, vwohoyileton
uéow tmv Loothtov urd(240, 50) = uxd(50,40) = uxd(40, 10) = 10.

B.2.20 Inpeioon. To Bedonuo B.2.5 pog minoopopel 6t 0 uéyiotog ®owvog dot-
0€tng n un undevirv axegaimv aollumv (6ov n > 2) expEAleTol Mg OxEQULOG
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yoouuxds ovvduaouds avtdv tov oobudy. Qotdoo, eEartiag g ®abapmg «v-
ToELaMc» amodelEemde Tov, dev uag mapéyel roulio TANEOPOEIa YLoL TOV TEOTO
VIOAOYLOUOD TMV CUVTELEGTAOV TOU €V AOY® Yoouuxot cuvovoouol. Avubétme,
otav n = 2, o Euxheiderog ahyoolBuog pog dtaoparitel xatd 1000 ¥ataoxeva-
o6 €V QUOIXO CeVyos areQOLMY, OL 0TTOLOL TOLTOUY TOV QOAO CUVTELEGTAOV TOV
uxd(a, b) wg anegaiov yoauurot ouvouacuol TV a ®oL b, wg axoAovHmG:

B.2.21 Mgétaon. Edv a,b € Z~{0} »ar a > b, to1¢

uxd(a,b) = sp,a +t,, b, (B.12)

ILL86 So = 1, S1 = 07 to = 0, tl =1xat Sj = 8j—2 — (qj—15j—1, tj = tj,Q — (]jfltj,h
yia #dbe §j € {2,...,n.}, OTOV TA q1, G2y, G, —1 EVAL TQ THAIQ TWV SLOUQETEQY
(B.10) twv eupavibouévov xatd v extéleon tov Evxleideiov alyogibuov yia tov
7e00010010U0 TOV Wnd(a, b) xat n. 0 Axtinog Tov Quotxos aplbuds (yia tov omoio
Tn, 7 0xarr,, 41 =0).

ATIOAEIZH. Xonowomoidvtag Tig dwopéoels (B.10) Ba amodeiEovue tig LodTNTES
r; =sja+t;b, Vj€{0,1,..,n.}, (B.13)

o’ 6mov mpoxvmtel N (B.12), Moyw to0 6t uxd(a, b) = 7, . Agxet va egyacBolue
EMOYWYLUOS WG TEOg ToV j. [ j = 0 éxovuea =19 =1-a+0-b = sga + b, eEvid
yoj=1b=r=0-a+1-b=sia+t;b. YroBétoviag ot r; = sja+1;byionabe
je{l ., k—1},6mov 1l <k < ny, €(OVUE T = I'k—2 — T'k—1Gk—1, OTOTE, AOY® THS
enaywywng vitofEoemg nog,

Tk = (Sp—2a + tg—2b) — (Sk—1a + tx—1b) gr—1
= (Sp—2 — Spqr—1) & + (tp—2 — tk—1qx—1) b = sxa + tb,

o’ 6mov €meTon To Lnrovuevo. O

B.2.22 Ilegatiignon. (i) Xonowomowdvrog n — 1 gopés v (B.7) (yia k = 1, BA.
mogationon B.2.17) wow v wodtnta (B.12) eivor duvatdg o vtohoyonds ovyxe-
>OUUEVWY OVVTENEDTOV k1 ,.... k,, € Z 100 d = pud(ay,..., ay) Y10 TNV EXPQOACT] TOU
g yoapuurov ouvdvaopov (B.6). Qotdoo, Ba mpémel €dd va tovioBel dtL 1 emL-
Aoy axegaiwv ki,..., k,, T€ToL0V ®OTE Va 1oyVeL M (B.6) dev elvan notd novévoy
TEOTO LOVOONUAVTWS 0QLOUEVN!

(i) T vo votaotel wepLociTeQo OapES TO OTL 1) ETLAOYT TV WG AVH CUVTEAECTMOV
dev elvol HOVOoNUAVTWS 0QLOUEVN axdun xat yia n = 2, Bsweolue a,b € Z~{0}
now Bétovue d := und(a,b). Edv d = sa + tb Yo ®otdAnhovs s, t € Z, tote

d=(s+k(%)a+ (t—k(%))b, VkeZ

T'L0L TOV OUOYETIONS QUTOV TOV TETEQUOUEVOY OHONOUBLDY UE TNV KATE. QKETA ROPS TOOTO TAPGOTAGN TOU TTNAL-

%ov T00 ¢ = ‘;;;‘:38:; wg memeQaTUEvov ovvexovs xAdouaros moPh. D. Burton: Elementary Number Theory, third

ed., McGraw-Hill Co., 1997, ev. 14.2, ogh. 290.
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B.2.23 Ogwopéds. 'Eotw 6ttn € Nrowdtiol ay,..., ap ivor anégarol aguuoi. ‘Evag
on€Q00G [ OAE(TOL ®OLVE TTOAAATAGOLO TOV Ay, .., ay, OTOV a1 | I, .., ayn | I (Enueww-
TEOV OTL EAV EVOG EX TV a1 ,..., Ay, ELVOL [00G e TO 0, TOTE TO HOVAdLRO TOAAATAGOLO
Tovg etvat 1o 0).

B.2.24 Ogwopés. ‘Eotmw 6t n € Nuairdway,..., a, € Z~{0}. [Tgopavag, o puotrdg
0BuoeS |ag - - - a, | elvon évo ®oLve TOAMATTAAOLO TV aq ..., Ay. QG EX TOVTOV, TO OV~
VOLO TV BETRDOV TOMATAACIOV TOV a71,..., ay, €VAL U1 ®EVO 2oL dLaBETEL EVa HOL
uévov eldytato otovyeto. To otouyxelo avtd raleiton eLdyLoto ®owvé morhomwAd-
OL0 TV a7,..., Gy, XL OVUPOALLETOL OG EXTT(ay, ..., ar ). ETELdN TO 0VVOLO TV BETIRMV
TOAMATAAGIWY TOV a1 ,..., Ay LOOVTOL UE TO OVVOLO TV BETHMV TOAATAACTOV TV
|a1] ..., |an |, ovUTEQOIVOUUE OTL ERTT( A ..., ay) = EXT(|a1] ..., |an]). COuPaon: El-
vou duvaty 1 eTERTAON THG eVvolag ToU el i0TOU ®OLVoU TOALATAOOTOU oxrdOun
%o OTAV TOVAdyLaTOoV vag ex TV ay,..., a, €tval = 0. Ev towadtn megurtdoel 0¢-
TOUUE EXTT(aq,..., Gy ) := 0.)

B.2.25 Mgétaon. Edv n € Nxatedv ay,..., a, € Z~{0}, tote évag m € Nioovtau
ue 10 exT(ay,..., a,) €AV xaL uOVov eav Loyvovy Ta axdlovla :
(1) a1 | my..., ap | m,

(ii) yta otovdjmote | € N, yra tov omoio toyvet ay | 1,..., an | 1, Exovue m | L.

ATIOAEIEH. Edv m = exn(aq,..., a, ), 10T€ €€ 0QLOU0O0 a1 | m,..., a, | m, omdte
woyvel 1o (i). EEGhhov, yia otovdimote I € N, yio tov omoio woyvet ay | L,..., an | I,
vrdioyel (ratd to B.1.6) éva povoonudvtmg ogiouévo Levyog (g, ) € Z x Z, 00Twg
®ote va woyveL L = gm + r, 6mov 0 < r < m. Enedn

[a1 | Myeery @ | MmO @y | Loy an | 1] = ay | 7yeey an | 1y

T0 7 elvan éva #oLvd TOAATAAOLO TV a,..., ay. Ago r = 0 (S16TL €dv r > 0, Ba
elyapue r > m, 1oL ATl T0 GTOT0), oTdTe LoYVeL vow TO (ii).

Kou avtiotedpog vroBétovrag v 1oy twv wiotitmv (i) xow (ii) yuo évav Oe-
T axéQoLo m, To m elval Eva #otvo TOMATAAOLO TWV a1 ,..., Ay KOL YL OLOOT|TTOTE
2OLVO TOAMATAAOLO [ TV aq,..., ay, Exovue m | [, ar’ dmwov ovpmegaivovpe dnm < I,
oL 6t m = exm(ay,..., ay). O

B.2.26 Ilgétaon. Edvn € Nxat A, ay,..., a,, € Z~{0}, 167¢€ toyvovy ta e&fg:
(i) exm(Aay,..., Aa, ) = || exm(ay,..., an).
(i) Eav enmt(an,..., ar) = m, 1076 Wd( ..., 2+) = 1.

AMNOAEIEH. (i) Edv exn(ay,..., a,) = m, 10te Yo »60e j € {1,...,n}
aj | m = Aa; | [Alm,
omdte, duvdpel g mpotdoews B.2.25, exnt(Aay,..., Aay,) | |A| m. EmpooBétmg,

Aa; | exst(Aay,..., Aap,) = a; | W, Vj e {l,...,n},
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ondte m | %Mm&l = |A\|m |enst(Aaq,..., Aa,,). Exouévac,

Al m | exmt(Aaq,..., Aay)
eEUTT(AAL,..., Aan) | [A|m

} = ennt(Nay,..., Aap) = |A|m.
(ii) Emedn mcé(%,..., %) % yio vG0e j € {1,...,n}, éxovue
Jbj € Z:m = wnd(7r,..., 2 )ajb; = und( ..., 2 )a; [ m
vy #60e j € {1,...,n}, ondte (AOyw g mEoTdoews B.2.25)
ENTC (alwé(a—”lh..., )y and(2E ..., %)) | m.
Enedn (MOyow to0 (i)
ENTT (amué(a—"j,..., aﬂn),...,a"uné(aﬂl,..., aﬂn)) = uxé(aﬂl,..., aﬂn)m

hapfavovue exm(2r,..., 2= )m | m, omote und(4r,..., 2+) = L. O

B.2.27 Ilgétoon. Edvn € N, n > 3, xat edv ay,...,a, € Z~{0}, 107€ y1a #dbe
keZ,1<k<n-—20x0eni06tnTa:

EXTU(A1,e ey Ap) = ERT(A1 5., Ay EUTU(Aft15eee An))- (B.14)

ATIOAEIZH. Enewdi| a; |exm(as,..., a,) yia wdOe j € {k + 1,...,n} éxovue
EUTL(At1yee On) | ERTT(A15e.., Op).

Emouévag, a; |enm(as,...,an), Vi € {1,..,n} now ensw(agt1,..., an) |enT(a1,..., an),
o’ 6ov guvayetal Ot

ERTT(A1 ..., Ak, ERTU(AR 4150005 ) | ERT(G1 ..., Gp). (B.15)
Kau avtioteégng uxd(ar,..., ag, Wtd(ak41,..., an)) | a; yia née j € {1,..., k} nou
EUTU(Aft1 5oy O ) | EXTT(A1 5., Ak, ERTU( Aot 1 5eeny A ) )y
OTOTE aj [ERT(a1,..., Ak €Ut 15, A )) VIO HAOE § € {1,...,n}, IOV ONUOLVEL OTL
eUT(a,..ey Ap) | ERT(A1, .., A, ERT(AR4 140y Q). (B.16)

Eneldn ta mponeipevo ehdytota xowvd morhashdowa elvan Betivol axéoatol, amd
g (B.15), (B.16) »aw o (iii) thg mpotdoems B.1.5 ovumepaivoupe v 1oyl tg Lo6-
mtag (B.14). O

B.2.28 ITagariignon. Oftovioc k = 1 xou epapudlovrog tov 10mo (B.14) n— 1 go-
0éc eivon duvatn 1 avoywyn TS eVEEoEmS TOU EAAYIOTOV ROLVOU TOAAATAAOIOV
n > 3 un UNdEVIRAOV axeQaimv aQLOUMY ay,..., 4, OTNV EVOECT TOU ELOYIOTOV ROL-
voU moAlamhaotov n—1 Gevydv un undevirmv axepaiwv. Emmagoobétmg, o vmolo-
Youog To0 ehayioTov ®OLWVOoU TOMATAACTOU dU0 U UNOEVIXMY axeQUIMY UITOQEL
va avoyBel amevBetag otov vTtohoyloud 100 ueyioTou ®oLvol OLoeéTy Toug, Eav
IngBet v’ MYy o Timog (B.17), Tov omoio amodelwviovue 0TV ETOUEVY TOOTOOY).
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B.2.29 Ilgétaon. Iia owovadijmote a,b € Z~{0} éxovue

und(a,b) enxm(a,b) = |ab|. (B.17)

ATNOAEIEH. Entetdn und(a, b) | a now uxd(a, b) | b, éxovue und(a,b) | |ab| . Agnei hot-

lab .
a5y \OOUTOL UE TO emr(a b).

ITpog tovto Ba yonowomotfjoovus Ty tpdtaon B.2.25. Kat’ agyds, a |

7OV vo aodei§ovue GTL 0 BeTIHOG axéQanog aLBuds

Mxé (a, b naL

|ab]
b| (e T) - AS VToBEcouue 6L 0 [ elvan evag BeTinds arEQALOG, Y10l TOV OTOL0 Lo TEL

a | lnon b | I. Katd 1o Becdonua B.2.5, vrdoyovv axnéoaror ooubuot s, t, tétolol dote
vau Loy el ) wotnta: und(a, b) = sa + tb. Zuvende,

I und(a,b)l  (sa+tb)l /. 0 . 0
S = (e (@) i) s+ (sien ®) i) t € 2
uxd(a,b)
TEAYUA TTOU ONUOLEVEL OTL Wb(a 5 | I, omdte not avayunv Wg(zl 5y = exm(a,b). O

» IIegi tov ovvdéopav (N, |), (N, |). Méow g oyéoews dronpetdTntag o ovvola
TOV QUOLRADV ROL TWV U] AOVITIRMOV OXEQOLMV ®OBToTOVTAL GUVOETUOL.

B.2.30 Ilgétaon. Ta Cevyn (X,|), omov X € {N,No} xar “ | 7 n ovviibng oxéon
drarpetétnrac’

[a|b<:0>5|c€Z:b:ac],V(a,b)E%x%,
00

ATOTEAOVY pUeQIns (Un odixds) diatetayuéva aovola.

ATIOAEIZH. H avtomdBeia xow 1 petafatvdmmro tig “ | 7 émetan and to (V) g
nmpotdoews B.1.3 »nou 1o (v) g mpotdoems B.1.5. Emumpoofétmg, yio #dbe Cetyog
(a,b) € X x Xuea | buowd | a, woxdera = |a| = |b] = b (Myw t0o0 (iii) g
mpotdoemg B.1.5). Agan “ | 7 eivan xar avuiovupetowy ent tov X. Qotdoo, to
(%,]) dev elvow ohnadg dratetayuévo ovoro, Lot .y 2 ¢ 3. O

B.2.31 Iagatignon. IToocoyn! To Letyos (Z,]) dev eivar ueonmg dtoteTaryuévo
o0voho, xaB6T n “ | 7 dev elvon aviiovuuetounn exl 100 Z. Ty, 2 | —2 non —2 | 2,
OMG 2 # —2.

B.2.32 Ilapaderypa. Oswoovue o peonig dratetaryuéva ovvora (N, |) zow (N, <)
(BA. B.2.30 »ou A.2.2 (iii)). H tavtonuxy amewovion id: (N,|) — (N, <) eivon
OUPLOOLTTTLXT ®OL LOGTOVY atd To €val el ToU dAlov (OLdTL yia k,n € N woyveL m
ovverayoyn k | n = k < n) ahhd dev eivar LOOUOQPLOUOS UEQLRAGS OLALTETAYUEVMV
ovvorwv (Vrtd TV évvola ToU optouol A.2.9), dudt .y 2 < 3xow 21 3.

"EGv (a,b) € X x X vowedy Ic € Z : b = ac, 1618 %0 aviyxny ¢ € X. Katd ovvéneway, [a | b < Jc € X :
b = ac] yw #G0e Cevyos (a, b) € X x X.
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B.2.33 Tnueioon. IToAd yxonowo (colBuoBewontind) moadelyuoto UeoLrmdg
dratetayuévmv ouvvorlmv mtapéyovtal and mereoaouéva vtoovvola tov N (epodia-
Couevo ue T uepLrt OLAToEN SLOLEETOTNTAS TNV ETAYOUEVT €T AUTMV, BA. €dAELO
A.2.6). Evoeirtinmg avapépovtal ta oxdrovba:

(i) ®ewootue 10 (X, |), 6mov X := {1,2,3,4,5,6,7,8}. O agBuol 5,6, 7 xow 8 elvor
TOL UEYLOTLRG oToL el TOU X, evd To 1 glvou To EAGLOTO OTOLYElO TOV (WG TTEOG TNV
“1 7). To X dev drabérer péyroto atoryeto. To aviiotoryo didypauua tov Hasse
yo to (%, ]) elvan 1o

8

4 6
NZe
1
(ii) Oewoiue to ueouris datetaypévo ovvoro (X, |), 6mov X = {3, 5, 30,45}, no-

g now 10 Y = {3,5}. Ev mpoxrewévm, AP(Y;X) = {30,45}, alld 1o 2 dev
duaBétel eldyloto dvm @edyua eviog Tov X wg meog Ty “|”.

B.2.34 Ilapaderypa. "‘Eotw m € N. To ovvoho

Dy ={deN:d|m}

OV TV BeTn®dV axeQiWV SLOLQETMV TOU m KABIOTATOL UEQLRMG SLOTETAYUEVO
uéom g oyéoews drapetdTnTas “ | 7 tnv emaryouévn amnd o (N, |) (BA. B.2.30 xon
A.2.6).

(i) Ta dayoduuoto o0 Hasse yio ta (Ds, |), (D12, |) ®ow (Deo, |), aviiotoiywg, i-
vou oL andlovBo:

60

o /l\
/ \ }>< ><|\
\/\ \|>< ><I
\ / \l/

—_ N — s — 00

(ii) To ueormg dratetayuéva ovvora (Dso, |) o (P (2), C), 6mov 2 := {M, &, O}
(6mwg ato A.2.5), elvar lodpoppa, ®aboT 1 augiooupm

1— g, 2+ {#}, 3+— {O}, 5 {&},
6 — {#4,0}, 10— {#, &}, 15— {#%, O}, 30 — ©Q
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givar LoGTovT %o €xEL LOOTOVY AVTIOTQOQO.

B.2.35 Igéraon. 10 ucoixdgs diatetayuévo ovvoro (X, 1), omov X € {N,Ny}, amo-
tedel évav ovvdeouo ued m An = und(m,n), mVn = exqt(m,n), V(m,n) € X x X.

ATIOAEIEH. Emtewdn) und(m, n) | m row uxd(m, n) | n, yio #abe (m,n) € X x X, o ué-
Y10T0g ROLVAG dLane€Tng Urd(m, n) TV m o n AToTeEAEl ®ATO PEAGYUA TOU {m,n}
evtog 100 X g oG TNV |7, now UAMOTO TO UéytoTo #ATW POAYUA, DLOTL YLOL OLOV-
dMmote 0 € X, yio tov omolo oyveL 6 | m xaw d | n, éxovue 6 |und(m,n). (Tovto
émetor amd To (iii) g mpotdoews B.1.3 6tav X = Ny now 6 = 0, ®ow awd to wooL-
ouc B.2.6 6tav 6 > 0.) Kot avoloyiav, eneldni m | exst(m,n) won n | exsw(m,n),
yio ®G0e (m,n) € X X X, 10 eEAd(L0TO ROLVO TOAAATAGCLO EXTT(12, 1) TWV M ROL 7
amotelet Avaw pedyuo 100 {m,n} evtog 100 X wg mpog v “|”, naw udiota eddy-
070 Avw Eedyua, AdTL yio. olovofmote | € X, yua tov omoto woyveL m | L xoun | I,
éyxovue enm(m,n) | I. (Tovto £émeton oo to (i) g meotdoewg B.1.3 étav X = Ny
rot mn = 0, xow and v npdtaon B.2.25 dtav mn # 0.)

B.2.36 Iléguopa. Eotw m € N. To ueoixdis diaterayuévo avvolo (D, |) (to ogt-
08év oto eddagio B.2.34) eivau évas vmoovvdeauos Tob (N, |), diom

und(k,l) € Dy, eua(k,l) € Dy, V(k,1) € Dy X Dy
ATNOAEIEH. Edwv (k,1) € D,y X Dy, T0TE [Und (K, 1) | k o k | m] Bﬁ? )pmé(k,l) | m
rnow exmt(k, 1) | m (PA. woowoua B.3.21). O

B.2.37 Ilgétaon. Edv mq,...,m, € N (r € N), téte
Dyd(mr,.imr) = Dmy NN Dy

ATIOAEIZH. "Emetan dueoa amd 1o mégwoua B.2.6. |

IIPQTOI APIOMOI

B.3.1 Oguwopés. ‘Evag Betndg axépatog aoBuds p > 1 rahelton mpdrog dtav ol
uévor dtouétes Tou etval o £1 xow +p. "Evag mpdtog aptBuds wov eivor duoétng
evog anepaiov m roleltal mEdTog dLaEétng 1 TEAdTog magdyovtag ToU m. ‘Evag
EUOOG aEBUds 1 > 2, 0 omoiog dev eivol TEMTOS, ®OAElTOL 0OVOETOS aQLONGS.
Edv o n elvar oUvBetog, tote vtdioyxovv guotrol alBuol nq, ne, TETOLOL MOTE VO
woyver 1 <ng <ng < nArAL N = ning.

B.3.2 Ilgétaon. Kdbe n € N, n > 2, dtabéter tovAdyiotov évav modto dtaigét.

AMNOAEIEH. ‘Eotw k := min{m € N| m > 2 xwoum | n}. Edv o k frav ovvOetog
aBuog, T0TE Bt eV k1, ko € N, tétolor wote 2 < k1 < ko < knal k = kiko,
TEdyua dtomo (agov ki | k now ko | k), 01O6TL 0 k elvon €€ voBéoewg o eddytotog
PUOKAS > 2 ue QUTHY TV WLOTNTA. AQa 0 k €lval TOMTOG AQLBUdS. |

8Enusm)réov onyio X = Ng éovuem AO=0Am =munoum V0 =0Vm =0, yndbe m € Nog.
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B.3.3 @edgnua. To ovvolo twv modtwy aolfuav eivar éva amwelpootvolo”.

ATIOAEIZH!". Ac vmoBécouue 6TL T0 0VVOLO TV TEDOTMV 0EWOUMDV EIVOL TETEQOL-
OU€VO, aG TOVUE TO {P1, P2,--., Pk |, L AG BEMOENOOVUE TOV . := p1pg - - - i, + 1. TotE
Loy VgL p1 { m, patm,..., pi { m (SL6TL €6V VIEYE namowog j € {1,...,k} ue p; | m,
Oa elyaue p; | pips2 - - - P, OMOTE p; | M — p1p2 - - - Pi, NTOLP; | 1, ®ATL TOV OOt ALVTE-
paoxre TEOS TV aviodtto p; > 1). Tovto duwg elvaw dromo Adyw ths B.3.2. O

B.3.4 Oedonpo. Kdabe n € N, n > 2, yodgetal ws Yivouevo modtwy aotfumy.

ATIOAEIZH!!. ©Oa yivel xorom tc delTeonc LOOQNS THS NOONUOTIAIS ETOYWYTC.
INo n = 2 1o Bedpnua eivar alnbés. YmoBétovue 6L avtd ovppaiver xou yio toug
2,3,...,n — 1 nou Bewgotue tov n. Edv o n elvor mpwtog, tote 10 Bedonuo elvan
meopavag alndéc. Edv o n elvar 00vOeTog, TOTE VITAOYOVY PUOLKOL 0QLBUOL 11, Ng,
TETOLOL WOTE VAL LOYVEL 1 < ng < My < n uol n = ning. Aoymw g emarywyuig
VoBEoems oG AUPOTEQOL OL 71, Mo TOQLOTOVTOL MG YIVOUEVO TOMTWV 0QLOUMV.
Apa xar Gg QUTHY TNV TEQITTMOT O 1 YOOPETOL WS YLVOUEVO TOMTWV. O

Znv emduevn evoTnta (ron ouyrerouuéva oto Bedonuo B.4.52) Ba 000t o tarvi
%Al avoyraio ovvonqun, oitwg wote évag axégolog > 1 va elval TeaTog.

B.3.5 Afupe. Edv m,n € Z~40, 1} xat p eivar évag modrog aptbudc ue p | mn,
107¢€ eiTe p | meite p | n.

ATIOAEIEH. Edv vmoBéooupe, ymeic PAAPN g yevirdtntog, OtL p + m, toTe
uxd(p, m) = 1, omdte rat avayxny p | n faoel 100 Topiouatog B.2.9. O

B.3.6 Aqupo. Eav k € N xat ot p,p1,..., pr €ivar mowtot aptbuoi, Tétotolt wote va
LoyveL p | p1 - - pr, T0TE VIAQYEL xATOIOG OcinTng j € {1,....k}, ue p = p;.

ATOAEIEH. EnewdNp | p1 - - - pr, eltep | p1 €ltep | paps - - - pr (PA. B.3.5). Eavp 1 p1,
TOTE P | Paps - - - P, OMOTE RO TAM ELTE D | po €lTE P | P3 - - - pi. Kot avaloyiav, edv
Dt p2, TOTE P | P3 - - - Pk, OTOTE VOTEQX ALTLO TNV ETAVAANYT TOV LO{OV GVALOYLOUOV
(to moA0 k — 1 qopéc) ovumegaivovue Ot p | p; yio wdmorov deinty j € {1, ..., k}.
Emedn ou p, p; elvan mpmdtoL, ouvayetal 6t p = pj. O

B.3.7 Oedpnuo. (Oepehades Oedonue s AgBunuxig) Kabe n € Ny n > 2,
YOAPETAL NOVOOTUAVTNG WG VIVOUEVO TODTWY aotBudy (un Aaufavouévys v’ oypw
716 OLatdews TV EUPavICoOUEVmY TaQayovIwy evos avtov).

ATIOAEIZEH. Kdta to Oemwonua B.3.4 #adbe n € N, n > 2, umoget va mopootodet
g YLOUEVO TOMTWV aolBudv. Apxel howtdv va amoderyBel 10 wovooiuavto g

9To 6Hvoro TV TEOTWY aoLOuMY, Gvag VTooHVOro 100 N, eivat TEOPOVAS AQLOUNOLUO.

0B).. Evxheidov «Ztouyelar, PLPito IX, d. 20: «Ou mpdtol apbuoi mheliovg elot movtog ToU TEoTeBEVTOS TATIB0US
modtov». (IToPA. Metdgoaon-oxdha-eneEnynoews E. Ztaudt, OEAB, Ab1va, 1953, oeh. 250-253 nouw 358-359.)

1B, Euxheidov «Ztouyeian, Biphio VII, 8. 31: «Amag 00vOeTog 0:0LBudg vid medTou Tvég aQuBuot peteitals.
(ITePA. Metdgpoaon-oydha-eneEnynoes E. Ztaudtn, OEAB, Abyva, 1953, oeh. 168-171 »aw 322.)
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napaotdoems (un Aaupavouévng v’ Sy g SLoTaEEmS TV EUPAVICOUEVWV TTO-
oayovIwy evtdg avtig). Ipog tovTo voBétovue 6L

n=pipe=qeq, (B.18)

omov k,l € N uaw p1,..., pr, q1,---, @t TOOTOL cloLBuot. EmmpooBétwe, diyxwg PAdfn
™G YEVIROTNTOG, VToBETovpE OtLp; < -+ < prratgr < - -+ < g;. XONOWOTOLDHVTAG
T OeUTEQN LOQYT THS LaBNUOTLRY S ETaYWYNS w¢ TEOS Tov 1 B OelEovue OTL k = |
nowp; = g; ywndOe j € {1,...,k}. Tian = 2 1o Bedonua elvor oAnbég. Ymobétrovue
Ot autd etvar aAnBég xan yio ®aBe puowd ¢, ue 2 < t < n, 6OV n OLOCONTOTE
TOYLwUEVOS uords > 3. Edv o n elval mpmtog, tote 0 1oyuolonds eivar ainomg.
Edv o n elvow ovvBetog, 16te oty (B.18) éxovue & > 2 now I > 2. Emewdn woyvel
P1 | qrooq mou gr | p1-cc pr, VAQYOUVY vdmowoL § € {1,....,k}, 0 € {1,...,1} ue
q1 = pj naup1 = g, (ratd 1o AMjuua B.3.6). EE avtol énetal 6Tt

p1 <pj=q v ¢1 < q, =p1] = p1 =q1,

omote 1 < ;L—l < n now pll =p2-pr = G2 q. AOYO TG ETAymYLRNS VTOBETEDS
uog éxovue k —1 =1 — 1 nowp; = g, yia nd0e j € {2,...,k}. Q¢ e tovtov, k = [
now p; = q;, ywa v@0e j € {1,...,k}. O

B.3.8 Ogiopds. Amd to Bedonua B.3.7 émeton 1L vdBe puowmds aplbuds n > 2
WITOQEL VO YQOPEL UOVOOTHUAVTWS MG

1,02

[ =051 (B.19)

6mov k € N, ou p1, pa,..., Di EIVOL OAPOS SLOKERQLUEVOL TTODTOL ALOLOUOTL Ue
p1 <p2 <--<pg

(6tav k > 2) now oL aq, ag,..., o uowot aoBuoi. H éxgoaon (B.19) naleiton »a-
vOVLX1] TOQACTAOT TOU 1L O YLVOUEVOL TEATOV aQLONAV 1) ®avovirs] amwoovvOeon
10U . 0 YWWONEVO TEATOV dQLOLAY (1] TEATOV TUQUYOVIWY).

B.3.9 Ilapaderypa. To 1, naBng rou o vovovirés mapaotdoels (B.19) 6hwv twv
PUOLROV 0BGV n, 6mov 2 < 1 < 100, megrhaufdvovtal oTov ®atdhoyo

[Ln[[Too || n |[ Moo || n || Moo || » [| Moo || n || Mao. |

1 1 11 11 21 3.7 31 31 41 41

2 2 12 || 223 || 22 2-11 32 2° 421 2-3-7
3 3 13 13 23 23 33 || 3-11 | 43 43

4 22 14| 2-7 || 24 23.3 34 | 2-17 || 44 |[ 22 11
5 5 15 35 [ 25 52 35 5.7 45 32.5
6 2.3 || 16 2* 26 || 2-13 [[ 36 22-32 || 46 || 2-23
7 7 17 17 27 33 37 37 47 47

8 23 18 || 2-32 || 28 22.7 | 38 || 2-19 | 48 2t.3
9 32 19 19 29 29 39 || 3-13 || 49 72
10 2520 225301 2-3-5]|[40] 22-5 || 50 2. 52
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6tov n < 50 %ol 0ToV RATAMOYO

[ n [l Tao. [[n ]| Mao. [[ n || Hao. [[ n [| Mao. [| n [[ Moo |
51 3-17 61 61 71 71 81 3% 91 7-13
52 22.13 || 62 2.31 72 23 . 32 82 2.41 92 || 22-23
53 53 63 32.7 73 73 83 83 93 3-31
54 2.33 64 26 74 2.37 84 || 22-3.7 || 94 2.47

55 5.11 65 5.13 75 3.52 85 5.17 95 5.19
56 2%.7 66 || 2-3-11 || 76 22.19 86 2-43 96 2°.3

57 3-19 67 67 7 711 87 3-29 97 97
58 2.29 68 22.17 78 || 2-3-13 || 88 23.11 98 2.7°
59 59 69 3.23 79 79 89 89 99 || 32.11

60 || 22-3-5 ][ 70| 2-5-7 || 80 2*.5 90 || 2-3%-5 || 100 || 2%-5°

otav 51 < n < 100.

B.3.10 ITegariignon. Ioogavac, ®abeaxéoatos n € Z~{0, £1} umwopsi va yoopel
UOVOONUAVTWS ™G

n = sign (n) py'ps* - pp¥, (B.20)

6mov k € N, oLp1, p2,..., i TQOTOLOQLOUOL UEPy < - -+ < Pg ROLOL QY ..., g PUOLROL
ooLBuot. AMG ondun xow xdBe n € Q~{0, £1} umopel va mapaotadel wovoonud-
v7s v ™ nooet (B.20), 6ov -ev mooreéve- g, ag,..., ar € Z~{0}. And 10
Bedonua B.3.7 now g (B.19), (B.20) €xel yiver mhéov aviiinmtd 1o yioti oL 1edToL
aoBuot Bewpovvtal douixoi Aibor néow twv omolmv «xtifoviow» 1o ovvoha N, Z
zat Q. Evtottolg,  natavour] toug evtdg tov N etvan aiomepiegyn, eréyyetan O
(6mwg delyvel o Aeyduevo Bedonua Twv TEedTwY Aifumy) UGVOV AOUUTTWTIHMGC.

B.3.11 Oehponuo. («Oedgnua tov xgdtev 0glbudv») To wAfbos twv mEOTWY
aQLOu@Y oV eival puixoTEQEOL 1 [0t eVOs OeTinol TEAYUaTIX0D 0010U0D x TANOIAEL
AOVUTTOTIXDG Tov Abyo x/ In(z) (To¥ x TeivovTog oTo 0), fjTo!

(card({p meMTOg| p < 93})) -
z/In(z) '

O1 mpdrteg o (avalvmnéc) amodeiEerc!? 1ot Bewpruatog B.3.11 (Baciiouevee oe
Lo TES TS OVVaRTHOEMS Tita To¥ Riemann) ed60noav ard toug Charles Jean de

lim
Tr— 00

20 «otouyeindéotegeg» (ahhb nomooneheic) amodeitelg Bh.

P. Erdos: A new method in elementary number theory which leads to an elementary proof of the prime number theorem,
Proc. Nat. Acad. Sci. U.S.A. 35 (1949), 374-384, nou

A. Selberg: An elementary proof of the prime number theory, Annals of Math. 50 (1949), 305-313.

» Twa v wtopury dadgout| avtol ot Bewerjuatos, Bh.

L.J. Goldstein: A History of the Prime Number Theorem, American Math. Monthly 80 (1973), 599-741, xau

P.T. Bateman & H.G. Diamond: A hundred years of prime numbers, American Math. Monthly 103 (1996), 729-741.
» T wa Aemtopeen amddetEy Tov (0to mhaiowo s Avalvtxig Osmoiog AotBumv) BA.

G.J.0. Jameson: The Prime Number Theorem, London Math. Soc. Student Texts, Vol. 53, Cambridge Un. Press, 2003.
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la Vallée-Poussin (1866-1962) xau Jacques Hadamard (1865-1963) »zow dnuootetdy-
%av 10 €10g 1896. Enuerwtéov 6t evtog tov N vplotaviol ueydia doothuota ot
omota dev cuvavtodue mpdTovg apBuoic’. H tmaoin avfaioétws ueydlav «xo-
OUATOV» PETAED Xdmotwy SLadoYIHMV TEDTMV 0QLOUMY TEORVITTEL AT TNV ArO-
hovOn:

B.3.12 Ilgétaon. Adobévtos evéos n € N, n > 2, vmdoyovy mavrote n diadoyixnoi
avvletor aptbuoi.

ATIOAEIZH. Ou n drodoyrol puoirol aibuol
me:=Mn+D+k ke{2,3 ... ,n+1},

etvar ovvBetoL, WOt k | (n + 1)! = k | my Yo néBe k € {2,3,...,n+ 1}. O

210 GAAO A%QO, TMOEX, VITAQYOVY OTOLYELWIMS TEQLYQAUPOUEVQ EVALAXQLTA YVIOLO
vroovvora 10U N ta omoia meQLéyovv dmelpovs mEdTovg alBuovs. Elvar, udie-
OO, EVIVTTOOLOXS TO OTL UETOED OUTAV GUYRATOAEYOVTOL ROl TOL CVVOLD TV OQMV
xatdAAnlwv aluntixdv Teobdwv.

B.3.13 @edonua. (G.L. Dirichlet, 1837.) Edva,b € Nue uxd(a,b) = 1, 767¢ evrdg
700 oVVoAov { a + nb|n € N} vrdoyovv dmetpot medTor agtfuo.

O G.L. Dirichlet' (1805-1859) amédeiEe to Bedonua B.3.13 ue avarlvtxd uéoa,
®ravovtag xoon Twv Aeyouévav L-oeiodv. Awogogetirés amodeiEels opelhovto
otouc H. Zassenhaus'®, A. Selberg!®, H.N. Shapiro!” ».d. T'io tv elduxi mepimtmon
6mov a = 1, vdEyovv xon otouxelwdéotepes amodelEels. (Kot ovotav, agroiv
#aTEAANAOL A ELOLOUOL TV WOLOTHTWY £(TE TOV 2vxA0TOMIX 0D TOAVWViUoY '8 glTe TiC
ovvaptijoewg B.4.32 tov Mobius )

BExi TOQAdElYUATL, 0 TEOTOG aEBUdS 370261 axolovBeiton amtd 111 ovvhetous aLBuovs xow xabévag ex twv 209
puotrdv aBumy o Poioxovton uetoo Twv 20831323 wow 20831533 elvan 0vvOETOS.

4G.L. Dirichlet: Beweis des Satzes, dafi jede unbegremzte arithmetische Progression, deren erstes
Glied und Differenz ganze Zahlen ohne gemeinschaftlichen Factor sind, unendlich viele Primzahlen
enthalt, Abhandlungen der Koniglichen PreuBischen Akademie der Wissenschaften zu Berlin (1837),
45-81. T mo 00yy0oves TOQOVOLATELS PA.

E. Landau: Elementary Number Theory, translated by J.E. Goodman, Chealsea Pub. Co., 1958, Ch. III, ogh. 104-125,
H. Hasse: Vorlesungen uber Zahlentheorie, zweite Aufl., Springer-Verlag, 1964, oeh. 176-283,
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B.3.14 Afippe. Eotw n évags ouoixods aptbuos yoapouevos vib tn pooen
n = piipy? - -ppk,

omov k € N, ot p1, pa,..., pr, TODTOL QLOUOL TaPdS dtaxexoiuévor (Yo k > 1) xai ot
1, Qgyeeey O 1N QOVRTIXOL axEQauor aptBuoi. Tote évag puoixos aptfuds m diaugel
TOV N €QV xaL UOVOV €AV

mzpflpgz---pf’“,

Omov By, By By € Noue 0 < ; < o, yia xdbe j € {1,..., k}.

ATIOAEIZEH. Emeldn yio n = 1 o woyvolopuds eivor moopavic, uwogoiue, diymg
PAGPN TS YevirdTnTog, vo vtoBéoouue tL n > 2 now OTL 1) AveTEQW EXQao elval
N amwoovvheon 1ol n og yLvouevo medtwy aobunv. Edv m = pf1p§2 = ~p[,:k' ue
0<p; <a;yndde j € {1,...,k}, 10t€

041*51

n:m(p1 pg‘rﬁ”--pg’“*ﬁ’“) = m | n.

Ko avtiotedgwe edv o m etvor évag puotrds aplbuds > 2, 0 omotog dLouget Tov n
%Al €YEL G ATooVVOEST TOV O€ YLVOUEVO TQMOTWV TNV

_ 1,72 Y1
m=4q, 4" -q;

toTE VIAEYEL T € N, TETOLOG MOTE VO LOYVEL 1) LOOTNTAL
— — X1, QO __ Y1,.Y 2
n=mr=mn=pl"py> - pp* = (¢" ¢ q") 1.

Amd ™) povadirdTNTO THS TALEAOTACEWS TOU 1 G YLVOUEVOD TTQHOTWV TAQAYOVTWV
haupavovue I < know g, = pj,, 0 <7, < aj,, Yo € {1,...,1}, yio #4wowo vroo-
vOhO deTV {j1,.... Jo} C {1,...,k}. Q¢ ex ToUTOU, OLOGINTTOTE PUOLKOG AELOUOS
m > 1 duowpel Tov n Ba yodgetal vitd TV emBuunTH LOOPY. |

B.3.15 Ilgétaon. Eotw n € N. Eav n = p{'p3*---pp*, omov k € N, p1,pa,..., i
medTOl AEIuol oapds diaxexouévor (via k > 1) xat aq,as,...,ar € N, 10T
Loyvovy Ta axdiovla :

(1) I'a tov wAnBix6 apibud tob ovvélov D, twy OeTindy axegaiwy SiaueTdY Tov n
(BA. B.2.34) éxovue

card(9D,,) = ﬁ (aj +1).
j=1

(i) To dBootoua twv OeTindv axegaivy diaEeTdv To¥ n dideTau améd Tov TVmO

k p0_1j+1 ~1
dd=]] <37> : (B.21)

deD o\ Pl
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ATNOAEIEH. (i) Katd 1o AMuua B.3.14 ou Betinol axépaiol danpéteg 100 n eivan Tig
UoQPg

p’flp[;Q ---pi’ﬁ omov 0 < fB; <y, Vj € {1,....k}.

Emouévimg vrtdeyovv axoupas (o + 1) (ag+1) - - - (ax + 1) Bemnot diowpéteg To0 n.

(i) ®a yonowwomotjoovpe podnuatiny eroywyn wg meog tov k. Eav k = 1, 10te
(»até to Mjupa B.3.14) oL Betirol anépanot duanpéteg to0 n glvaw ou 1, pr, p3, ..., pi*
%Al 70 ABOLoUA TOUS LOOVTOL UE

p(!1+1_1
Ltpr+pl 4o+ pft ==
p1—1

Eavk > 1,0étovuel := pl'ps? - - pp 7" Z0ugmvo ue v enoywyuki pog vedheon,

k—1 p?éjJrl -1
dd=1]] <p,——1> . (B.22)

deD,; j=1

Eneldn ©,, = {cpf’“

cE Qlaﬁk € {Oa 1; ...,Oék}} ) éXOUMS

Y d= Zd+<z d>pk+<z d)pi+~~+<z d>pgk,

deD , deD, deED de®D,; deD,;
omoTe
‘ portl g
dod= (D d)Utptpitotpy) = D d) . (B23)
D, deD, deD, Pr =
H (B.21) mponimtel dpeca amd tg (B.22) nou (B.23). O

B.3.16 Igétaon. Edvn € N, n > 2, xat ay,...,an, € Z~{0} ue

|a1|:p¢13t1,1._.pZ1,k7 ..... , |an|:p(1¥n,1”'p2n,k,

OTOV P1,..., Pk €VaL TOWTOL ALOUOL Capds Stanexoiuévor (Otav k > 1) xat ot oy,
je{l,...,n}, L€ {l,... k}, un apvyuixoi axéoaior aptBuoi, téte

k .
ud(ay,..., an) = zH pritent ol (B.24)
=1

ATNOAEIEH. Eneldn und(ay,..., an) = uxd(|ai] ,..., |an|), umwogovue -diyms PraPN tig
vevirdtntag- vo vitobéoovue 6t oL ay,..., a, elvor Betinol. Exeldn

min{ai g, ...,on} <oy, Vi e{l,...,n} nwoa Vi€ {1,... .k},



720 YIIOMNHZEIZ AIIO TH STOIXEIQAH OEQPIA APIOMQN

min{oqwl,‘..,an,l}

k
éxovue [] p, | aj, yiondOe j € {1,...,n} (BA. B.3.14). Emmpoo6étmg,
=1

eaqv ¢ elvor oloodnmote puotrnds aELtBuds, yia Tov omolo LoXVeL 6 | a1,..., 0 | ap,

toTE, ®OTd To Mjupa B.3.14, § = p‘ilpgz .- ~p2k, omov

0<6; <oy, Vje {1,....,n} nwon VI € {1,...,k},

koo
ondte & < min{av g, ..., n i}, VI € {1, ..k} =8| ] p?m{al'“”"a"’l}. Emouévag
=1

1N (B.24) eivow alnB1igc AMdym t00 mopiouatog B.2.6. N O

B.3.17 Iléguope. Edvn € N, n > 2, xat a, by,..., b, € Z~{0} ue rovg by,..., b, ava
000 OYETIRDG TEDTOVG, TOTE

wed(a, ﬁ[l b)) = ﬁl wd(a,b;). (B.25)

j=

ATIOAEIZEH. Apuel va amodetEovue v todta (B.25) omv mepintwon ratd v
omoia oL wg dvm aBuot etval guowkol > 2. EpapudCovue TV modTh oo tg
uaBNUOTAG ETAYOYNS WG TEOG TOV 1 BEMEMVTOS WG QPETNOLAL UG Tov n = 2.
Edv n = 2 »ou edv oL amoouvOéoels Twv by, b 0g yivoueva ToMTwV TOQOYOVTWV
glvaroLb, = p’flpgz . -p’g"‘, be =q, qy” - q?l,rére OLP1, P2seees Dhs G5 G25---, §1 ELVOLL
ooPAOg dLoxenQUUEVOL TEMTOL aELBuot, xaBdoov uxd (b, by) = 1. Fodpoviag Tov a
WG YLVOUEVO OOPMG SLOKHEXQLUEVIV TTOMTWV 0RLOUMY VO T LOQPY

S
o= (pflpgz ...pkk) () (rglrgz . .T§Rm> ,

OOV 01,09,..., Ok, €1, €2,.-.., €1 € Ng votdAAnLoL exBETec TV TOMTOV TOL EUPALVICO-
VTOLL OTLS TTOOUVOETELS TV by, by ROL T, T2, T4y, OL TTOMTOL TTOV EUPAVICOVTOL OTNV
atoovviean 100 a, alhd OeV TEQLEXOVTAL OTLG OTTOOVVOETELS TV b1, ba, MPUEVOL
oe natdAnheg duvapels ¢, Co,-.., ¢,, € N. Epapuélovrog tmv (B.24) haupdvouue

k . v l . .
wrd (a, biby) = (H py et ) (H pp e ”) = ud (a,by) wed (a, by)

j=1 0=1

YmoBétovtog 6n n (B.25) elvor alndng yio kdmoovn = k > 2, Ba tnv amwodeiEovue
rou ywe n = k + 1. [Hogatneodue 6t und(b1bs - « - by, br+1) = 1 (IIpdynot €dv o p
gival €vog memTog alBuds o 0motog dLoel aupoTéQOUg Tovg bibs - - - by ®ow b1,
16Te VILAEYEL ®Amolog detntng j € {1,...,k} ue p | b;, omdéte p |und(bj, bpt1) = 1,
meayua dtomo.) Baoel twv 6owv amodeiEaue yio d00 modyovtes,

k+1 k
wed(a, T1 by) = wed(a, T1 by) wed (a, bisr) -
j=1 j=1

k k
EEdalLov, amd v emaywywy nog vedbeon, uxd(a, [[ b;) = [ uxd(a,b;), ondte
j=1 j=1

n (B.25) eivow alnbfig naw yian = k + 1. O
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B.3.18 Ilégwopo. Eotw 6t n € N, n > 2, xat 61t a,b,...,b, € Z~{0} ue tovg

b1;..., by, avd 000 oyeTinds modTovs. Eav b; | a,Vj € {1,...,n}, tote [] b; | a.
j=1

ATIOAEIZH. Z0ugova pe to topiopa B.3.17 éxovue
uxd(a, I b;) = TI wnd(a,b;) = [I |b;],
j=1 j=1 j=1
onére [[5_, b; | a. O

B.3.19 Ilégwopa. Edvn € N, n > 2, xat ot ay,..., a,, €var un undevixoi axéoaltol,
avd 000 OYETIRAOSG TEDTOL, TOTE EXT(A1 ..., Qp) = |Gy -+ - ap| .

ATIOAEIZH. Emeldn a; | |aq - - - an| yia #G0e j € {1,...,n} éxovue
eng(ay,...,an) | a1 - - an|

(BA. B.2.25 (ii)). EEdAhov emeldr] €€ oolouol a; |enst(ar,..., a,) yioo GO delntn
Jj €{l,...,n} nar ot ay,..., a, VoL OYETRMS TEMOTOL ALVAL 0,

ay - ap | ERT(A1,..ey Gp) = |a1 -+ Gy | E1T(a1,..., ap)

(BA. B.3.18 nau B.1.5 (i)). Emewds| 1600 10 exm(ay,..., a,) 600 ®ow 0 |ay - - - a,| €lvon
BeTinol anéparol, amd to (iii) Tig eotdoews B.1.5 ovumegaivovue 6t opeihovy va.
elvau toot. O

B.3.20 Ilgétaon. Edvn € N, n > 2 xat ay,..., a, € Z~{0} ue

|a1| :p?Ll o .pzl,k7 """ ) |an| = p’f‘n,l o 'pzn’k7

OTOV P1,..., Pk €lvar wowTOL 0LOUOL Capds dianexoiuévor (6tav k > 1) xat ot oy,
je{l,...,n}, 1 €{1,.., k}, un aovyrizoi axéoator apibuoi, tote

k
erT(ay,...,an) = [] p;nax{al’l""’a"’l}. (B.26)
=1

ATNOAEIZEH. Eneldn exnt(ay,..., an) = exn(|aq| ..., |an|), umwogoiue -ymeic PAAPN T
yevirdtntag- vo vitobéoovue 6t oL ay,..., a, elvor Betinol. Emeldn

aj; <max{ai,...,ani}, Vi €{L,...,n} nwa VI € {1,... .k},

k P
gxovue a; | [T pr™tostm1 yiandbe j € {1,...,n} (BA. B.3.14). Emmooodétwe,
=1
eaqv 1 elvol 0L0odNToTE PUOLKOS AELBUOS, YLa TOV 0TTOl0 WOYVEL a1 | Ly, Gn | 1,
T0TE, ®aTd 1O Afuna B.3.14,

N P
ﬂ = (plltlpgz .. .pzk)pkiﬁl .. .pga,
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OOV OL  P1, P2,y Pks--s Do ELVOAL  OLOXEXQIUEVOL TTEDTOL  aQLBUOl %ol OL
oy s fhgseees [ yeee fg, RATAAANAOL pUOWKOL CLOLOUOL pe

a; <y, Vjie{l,..,n} rou Vie{l,..k},

k ;
om6te [max{a ;... ony} < gy, V€ {1, kY] = [] p/™t® 01| 1 Emous-
=1
vog 1 (B.26) elvon alnB1ig Adym tig mpotdoemg B.2.25. O
B.3.21 Iléguopa. Edv m € N, tote enn(k,l) € D,,,V(k,1) € Dy X Dy

ATIOAEIZH. Eav (k1) € D, X D,, now edv (dlywg PAGPN T yevirdtntag) vmobé-
oovue 6T

k=pSt-plr, L=p - pfe, m=p]* - plr, (veEN)

Omov ot py,..., p, €lvar mEdToL aplBuol cagpng dronexouévor (Yo v > 1) now ot
O yeeey Ay B1yeey By ROL Y15, Y, UN OV TIROL OEQOLOL 0QLONOL, TOTE

k|lm=a; <v;, Vje{l,.. v} ‘
j ] < ) e

Llm=B;<v; Vje{l, .., v} = max{a; 5} <v;, Vj € {1, v},

ontéte enn(k, 1) € D, (Uéow tov Mjuparog B.3.14 xou Tig meotdoswng B.3.20). O

B.3.22 Ogiopés. ‘Eotw = € R. Q¢ damedo™ (1] axéoaro pégog) tov x 0opiletal o
oxépoLog 0oLBude

|z] := max{m € Z|m < z}.
B.3.23 Inueioon. Ia oovodinote z,y € R naul € Z éxovue
o) <z <lz]+1, [e+1] = |z] + 1 =]+ y] < [z +y].

B.3.24 IIgotaon. (A.de Polignac & A.M. Legendre, 1808.) Eotw n € N, n > 2,
xat 01w p évag medtog aotfuos. O p upavifetal oty xavovixy) TapdoTaon Tov

magayovrixot n! =[], i 70U n ws ywouévov medtwv aplfudv vpwuévos oty Ov-
vaun
I_logp(n)J "
ep(n) = — . (B.27)
=3 |7

Qg ex tovTov, eav {p € N|prodtog < n} = {p1,...,pr} (6mOV p; < -+ < pi OTAV
k > 2), tote

k ep; (n) Llogp(n)J
— J A _ n .
nt= T p;""", 6m00 &,y (n) = 3 LTJ L Vie {1, ..k}
j=1 v=1 J
DK ar ovudaotoliv meog ™v 0gog [z] := min{n € Z| n > z} 100 z 10V eivor ¥CUTTOG XENOLUOZ AQIBUGS

yio wowriha TeofAjuata tig Osmeias AQBudv ot THg ZvvovaoTinig.
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ATIOAEIEH. ‘Eotw ! € N : [ < n. Eav p” | [, yua xdmowov v € N, t6te p¥ <[ < n,
ondte v < %(%)2 =log,(n). Enewdn v € N, éxovue v < |log,(n)| . Katd ovvémeiav,
0 uéyLotog £,(n) € Ny, Yo tov omoio woyter p» (™ | n!, glvon o

ep(n) = Z Z 1.

=1 {VGN:1§V§ I_logp(n)J , OOV p”|l}

Emouévamcg,
I_logp(n)J Llogy(n)J
ao= > Y =3 [a]
v=1 {leN:1<i<n, 6mov p¥|l} v=1

dow yia orovdimote v € {1, ..., [log,(n)| } , T p6va Betind moramhdoo | 100 p”
mov glval < n, givoe Ta p¥, 2pY ..., ¢ p¥, OOV

¢y = max{m € N|mp” <n} —max{mGZ'mS ]%} =: L%J ,
ométe 1 (B.27) elvon ahnove. O

B.3.25 Ilagaderypa. Edv n = 10, toéte o1 mpmdrtol apiBuoi mwov eivar < 10 eivon ot
2, 3,5 nau 7. Emeudn

[log,(10)) = [55!) = [F5sre] = [3:321.) =3, 53] =2

Inl0] _ |lnlo]

Inb

| = 1, éxovue

xo |
e2(10) = |22 + || + |[¥| =5+2+1=38,
e3(10) = [2] + |2 =4, &5(10) = |L] =2, £7(10) = |¥] =1,
om6Te 10! = 28 - 34 . 52 . 7 = 3628 800.

B.3.26 Ilégwopa. [ia xdBs mowtov aptbud p xat yia xdbe s € N éyovue

ep(p®) = B (B.28)

ATIOAEI=ZH. TTpogavadg,

S

S0 =Y || =p T Tt

v=1
o’ mov €metan dueoaa n (B.28). O
B.3.27 IIégwopo. Eotw n € Ny n > 2, xau éotw p évag modrog agibuds. Edv r =
|log,,(n) | xau

n=cp" +cr1p’ 4 +eptco
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eivau n mapdoraon (B.3) tov n oty xAiuaxa tov p (frot oto “p-adixd ovornua’”),
707¢

ep(n) = nlorteratotate), (B.29)

ANOAEIEH. T v € {1, ...,7} éyovue

n _ erp "t ap’ 4edeiptey r—v r—l—v cv_1p” T teo
Pz = = v =Crp + cr—1p +ooto+ - ' )

omove; € {0,1,...,p—1}yuandBei € {0,...,r—1} nouc, € {1,...,p—1}. Emouévog,

cy1p” ey op” " deo o (=D IHPY T2 41) _ pU—t1

Y Y pY <l

et b e 4 e

xnow M (B.27) 6ider

r

n S

ep(n) =) L;J =citeptep’ o op !
v=1

ez tespt o depT?

de3 o eptT?

+cr
ntoL
ep(n) = 2= + ¢ s RN i Ry S
p — “lp=a 21 3p—1 T p—1
_ (erp"t+ero1p" T terpteo) —(erter_1 4t +co)
= o ,
ométe 1 (B.29) elvan ahnOvc. O

B.3.28 ITapdaderypo. Emedn yia n = 10 €xovue 10 = (1010); = (101)5 = (20)5 =
(13)7, oL vtohoyiopol o0 €d. B.3.25 umogotv va extehecBotv xar uéow tig (B.29)
g axoAovBmG:

£2(10) =10 — (1 + 0+ 1+0) =8, e3(10) = L=EHD — 4

e5(10) = 102CH0 — 5 ¢, (10) = 10U+ — 1,

B.3.29 Ilagaderypa. ‘Eotw n € N, n > 2. And 10 négioua B.3.27 émetar 6T m
uéylotn dvvaun 1o 2 wov doupel Tov n! elvar 2" ¢, dmov we k oNuELHYOUUE TO
M 005 TV Hovadwv TV eupavilopévov oto duadxd avdmtuyua o0 n. Kotd
ouvvémeiay, 2" 1 n!. Emumhéov, 2771 | n! edv now uovov €6v 0 n 1000ToL ue XETOLOL
(OeTint| anepaia) dvvoun? oo 2.

2IH (B.28) 8ideL £2(2°) = 2° — 1 0 #G0e s € N.
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IZOTIMIEX

B.4.1 Ogwopés. ‘Eotw m évag puowrdg apBuds. "Evag aréoanog a ogiCetan vo. gi-
VO 166TIog £VOS 0reQaioV b #ard podro m (1) modulo 1), cuufoliouevog mg?

‘ a = b(modm), ‘

6tav m | a — b. O m noheltal, ev mEOrEWEVD, T0 PédLo?® Tic tootuias. Otav
m {1 a — b, to1e Mépe 6T 0 a elvar aviedTpog ToU b ®oTtd UOdLO M %Ol YOGAPOUUE
a # b(modm).

B.4.2 Ilagationon. Ouxatwtém Wdidtnteg s diuehotc oxéoems “=" (ent to0 Z)
amoEéovy dueca amd tov opoud B.4.1:

(1) @ = 0(mod m) <= m | a.

(ii) T'io orovodnToTe anepalovg a, b £xovue a = b(mod 1).

(iii) O anépanog a elvor doTiog <= a = 0(mod 2).

(iv) O anépanog a etvar megLttds <= a = 1(mod 2).

(v) Eév a = b(mod m) nown | m, yia ®dmowov n € N, 161€ a = b(mod n).

‘Otav a = b(mod m) o a xow b ovoudfovtor eviote xal LoovmoroLor xatd uodLo m,
MY THG ETOUEVTIS TEOTAOEMG:

B.4.3 Ilgétaon. Exovue a = b(mod m) edv xar uévov edv ot a xat b, dtaipovuevor
ot tod m, apivovy 1o idLo vrdAoumo.

ATIOAEIZEH. Extehdvtog ™ dtaigeon twv a ot b did tov m Aappdvovue
a=rm+v,b=Am+p, 6mov k,\v,peZ ne 0 <v,p<m.
Mogatneotue 61t a = b(modm) <= m | a—b <= m | v — p. Exeld1] duwg éxovue

|v — p| < m, Baoer 100 B.1.5 (ii) ovumegaivovue dtvm | v — p < v = p. O

B.4.4 Ilgétaon. (Oepehdders dLotnTeg WooTyudv) Eotw 6t 0 m eivar évag qu-
01%0¢ atOuds xat ot a,b, ¢, d axéoaior apifuoi. Tote toyvovy Ta axdiovba

(1) Eav a = b(mod m) xat ¢ = d(mod m), téte
atc=bxd(modm) xau ac=bd(modm).
(i) Eav a = b(mod m), t0te a + ¢ = b & ¢(mod m) xat ac = be(mod m).
(iii) Edv a = b(mod m), éte a* = b*(modm), Yk € N.
(iv) Eav ¢ # 0, t0te a = b(mod m) <= ac = be(mod mc).

(V) Eav ¢ # 0, 167¢ ac = be(mod m) <= a = b(mod )

20 ovupoionds avtdg eofxdn amd tov C.-F. Gauss (1777-1855) 1o €tog 1801 oto €pyo tov «Disquisitiones
Arithmeticae», 0T0 0T0{0 AVOTTOCOETOL UE COPTVELDL KO AVOTNEOTNTOL O A0YLOUOS TWV LOOTIULDY .

ZALNOL OVYYQOELS TEOTUOTY VoL %kahoTY TO UGd0 péTo Tig (exdoTote Bempovuevic) wotuiag. TTooooyH! My
ovyyéete 10 (0vd€TeQD) ovolaoTxd: To podio (yeou. das Modul) ue to (apoevird) ovolotind: o pédiog (yeou. der
Modul) ov eivar 600G XONOMOTOLOVUEVOS YLOL VOL EXPOATEL EVay yevixevuévo dravuopatizd xmeo (ue o fabumtd tov
uey€0m avijxovia o€ évav dantOMO TOV deV VoL KOT AVAYRNY COUCL.)
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ATIOAEIZH. (i) EGv a = b(mod m) non ¢ = d(mod m), téte VAQYOVV k1, ko € Z,
TETOLOL DOTE

a—b=km (atec)—(btd)=(a—0b) £ (c—d)= (k1 £k2)m,
c—d=kom ac — bd = (bka + dk1 + k1kam)m,

onéte a + ¢ = b £ d(mod m) row ac = bd(mod m).

(i) Emewdn ¢ = ¢(mod m), o ioonpuieg avtég Emovran amd o (i).

(iii) Tovto amodewvieTor ®avovtag xoon wadnuatxig erayoyic. Tk = 1,
0 LoyVELonds elvar mpopavig. YmoBétoviog 6t autdg elvar aAnOng yLo ®ATOoLoV
axéoowo k > 1, éxyouvue

a = b(mod m) (€€ vmobéoemg) na
a® = bF(modm) (0md Ty emoywywn wog vé0eon)
4 ()

a1 = b* ! (mod m).

(iv) Aoxet vo magatnefoovue 6Tt m | a —b <= mc | (a —b)c.

(v) Edv ac = be(mod m), tdte, epaguotoviag o (ii) g mpotdoews B.2.14 o to
moowopa B.2.9, haupdvouue

m|(a-be= g | l@—b)uims

_ ™ -y,
m . ®d(m, ¢
M%6(}m6(m70)’ u%é(m70)) =1 o (rm, )

NtoLa = b(mod W) Ko aviiotedpmg vrodétovtog 6t a = b(mod ﬁ),

T0TE -oVuPwva Ue 1o (iv)- wnd(m, ¢) a = urd(m, ¢) b(mod m). EmmoooBétmg,
und(m, c) | c = (3¢ € Z : ¢ = uud(m, c)’).
Edv hourdv epopudoovue to (ii), Aaupdvouvue
uxd(m, c) ¢’ a = und(m, c) ¢ b(mod m),

Ntot ac = be(mod m). O

B.4.5 Ilogwopa. ‘Eotw 61t 0 m eivar évas @uatxog aptbudos xat ot a,b, c axépaiol
aotbuoi. Eav ¢ # 0, ac = be(mod m) xar pund(m, ¢) = 1, tote éyovue a = b(mod m).

ATIOAEIZH. Apxel va epooudoovpe to (V) Ths mpotdosws B.4.4. O

B.4.6 Iloowopa. ‘Eotw o1t 0 p eivat évag mpwtog aptbuds xat ot a, b, caxéoatol alf-
uol. Eav ¢ # 0, ac = be(mod p) xat p 1 ¢, 16te a = b(mod p).

ATIOAEIZH. Emeldn p t ¢ naw o p elvan mpdtog, éxovue uxd(p, c) = 1. Katd ovvé-
mewa, a = b(mod p) Pdaoel to0 moptonatog B.4.5. O
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B.4.7 lgétaon. Eotw oti oL my, mo eivar 0vo guotxoi aptbuoi xai oti ot a, b, c eivat
TOELG axéalol apLBuol yia, TOVG 0moiovs LoYVOVY OL LOOTIUIES

a =b(modmy), a=c(modmsy).
Torte éxovue b = c(moduxd(my, ms)).

ATNOAEIEH. EGv m; | a — b waw mg | a — ¢, tote, B€tovtag ot epoguoyi to (V) THg
motdoewg B.1.5, haupdvouue

[m1 ] a—>b row uxd(mq,ma) | mi] = urd(my, msa) | a — b,

noL [me | @ — ¢ now urd(mq, ma) | ma] = und(ms, ma) | a — c. Q¢ ex 10HTOV, AOYW
g WudtTag (vi) Tig B.1.5, umogolue va cuumepdvouue 6t

urd(my, msa) | (a —b) — (a — ¢) = und(mq,m2) | b — ¢,
Nrot 6t b = c(mod und(mq, mz)). O

B.4.8 Ilpétaon. Ymobérovue oti s € N, s > 2,011 01 my, ..., ms €ivar Quoixoi aglf-
uoi xau ott ot a, b eivar dvo axépator agibuoi. Téte

(a = b(modm;), Vje{l,.., s}) <= a=bmod enn(my,...,ms))

AMNOAEI=ZH. Edv a = b(mod m;) ywo ®d0e deintn j € {1, ..., s}, 161 (2t TNV TQO-
toon B.2.25) (m; [a—0b, V5 e{l,...,s}) = enn(mq,...,ms) | a — b. Ko avu-
0T1EOPWC edv vtobéoovue OTL exmt(my, ..., ms) | a — b row Mafovue Vv’ Gy OTL

m; | enm(ma,...,ms), Vi€ {1,...,s},
ovumepaivovpe 0T a = b(mod m;) yio x@6e j € {1, ..., s} (moPi. B.1.5 (v)). O

B.4.9 Ilégwona. Ymobétovue 6ti s € N, s > 2, 0ti 0ot mq, ..., mg Eivai puotxoi apil-
) b b b
Uol, OYeTIndS mEdTOL Avd dV0, xai 0Tt a,b € Z. Tote 1o)VeL n ovvemaywyn

[a =b(modm;),Vj e {l,...,s}] = a =b (mod (]j1 m;)).

ATIOAEIZH. Aguel va epapuoodel n mpdtoon B.4.8 nou va AngBet v’ oy 6t
exmt(ma,...,ms) = [[ m; (BA. B.3.19). O
j=1

B.4.10 Afppo. Iia xdbe apbué n € Ny ag ovufolricovue wgn! =1-2---n 10
maayovtixé Tov n, otavn > 1,60étovras 0! = 1, xa1 wg (’Z) = i!(v?ii)! 70V StwvouLxod
oVVTEAEOTH TOU N vIEEdvw 10V i, 6mov i € Z,0 < i < n.’Eotw p évag mpwtog

aptBuog. Tote

(’;) =0 (modp), Vie{l,..p—1}. (B.30)
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ATIOAEIZH. Emeldf| yuo wdbe i € {1,....p — 1},

<p) _plp=1)--p—itl)

t i!

U
pp—1)---(p—i+1)=1-2-3---3- (1;)7
é&youvue
p|1.2.3...i.(1§)
=l
wd(p,1-2-3---4)=1 ) =~
t0 omoio woodvvapuet ue v wootiuia (B.30). 0

B.4.11 Ilgétaon. Edv a,b € Z »au p eivar mpwtos aotfuds, tote

(a+0b)! = a” + b (mod p). (B.31)

P o
ATIOAEIEH. Katd tov duovomnd 100, (a + b)” = > (P)a’bP~". Ko emerd] 1oy 0eL

(*) = 0(modp) ywa x60¢ i € {1,...,p — 1} (B\. M’]_upt(x B.4.10), n wotnuia (B.31)
eival alnonc. O

B.4.12 Ilégwopa. Edv o p eivai évag moatog aibuds, 1ote

a? = a(modp), Va € Z. (B.32)

ATIOAEIZH. Katv ayds mogatnooiue 6T, 6tav a = 01 a = 1, 1 (B.32) elvaw mpo-
gavig. Ev ovveyeia amodewnviouvue tv (B.32) yia owovdiimote a > 1 péow xhaot-
%S nadnuoatnc emaywync. Ilodyuott viroBétovrag i m (B.32) etvan ahnOHg yio
nAToLov a > 1, avti LoyVEL naw Yo Tov a + 1, xafdt

(a+1)? =aP + 1(modp) (duvduer g wootwiag (B.31)) xan
a? = a(mod p) (amd v emoyywy uag vdBeomn)

I
(a+1)? =a+ 1(modp),

7ePA. B.4.4 (ii). Amouével 1 amddelEn 100 woplouatog ®aL Yo 0LoVONTOTE OXEQALO
a < 0. Opwg, og autiv TV TEQinT™ON, dopdvtag 6 a did 10U p, Aaupdvouvue
a = r(modp) yuo ®dmowov r € Z, ywo tov omoto 0 < r < p — 1. Qg ex 10010V,
rnavovtag xefon 100 (iii) g mpotdoews B.4.4, oe cuvdvaoud ue 6,t amodeiEaue
TEONYOUUEVIS, AMLUPAVOUUE

aP = rP(mod p)
rP = r(mod p) = a®? = a(mod p).
a = r(mod p)

Zuvenig  (B.32) eivon dvtog alndic yia xdbe anépano a. O
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B.4.13 Ilégiopa. («Mizgd Oedonuo» to0 Fermat, 1640.) Edv o p eivai évags mow-
T0¢ aplOuos xai o a évag axéoalog, Tétoloc wote’* p i a, ToTe >

a?~! = 1(mod p). (B.33)

ATIOAEIZH. [Tpogaviic Aoym thg tootiuiog (B.32) xouw 100 mopiouatog B.4.6 (apot
wrd(p,a) = 1). 0

B.4.14 Ilagaderypa. AoBévtog evdg momdTov aeBuot p > 3 vTdEYoUV ATELQOL (PU-
owol aBuot n, oUTwg MoTe va TAneovtal | ovvlfiun p | n2" + 1. Ilpdyuot O¢-
Tovtagn = (p — 1)2’€+1 ,k=0,1,2,.. dumotdvovue péom g oxéosmg (B.33) yia
a =20t

2+ 1= (p— 1™ (207" L1 = (L) 12 41 = 0(mod p).

» H zata Euler yevirevon 1o «muxzgot Oswgiparos» to0 Fermat. O Leonhard
Euler (1707-1783) mapovoiaoe natd to €tog 1760 wa yevirevon to0 Bemonuatog
B.4.13 (BA. B.4.23), n omota éuehhe vo maiel roBogrotnd goro Yo o TAnBhoa
EQOQUOYDV, TOo0V 0T Oewpio AgBudv doov xal otnv Alyefoa. H amddeitn
7oV wopatiBeTal edM xoNoLuomToLel UOVOV OToLYELMON TEYVIRA UETA ROL OQLOUEVQL
MUUOTO TTOV OOV OTN AeYOUEVY oVVAQTHON QL.

B.4.15 Oguopég. H amewmévion ¢ : N — N 1 opiEduevn uéow 100 tdmov

¢(n) :=card{{ € N| £ <nuowund (¢{,n) =1}.

raieltal guvapmnon ¢u vov Euler. Eni mopodeiyuoty, ¢ (1) = ¢ (2) =1, ¢(3) =2,
¢(4) =2, ¢(5) =4, $(6)=2,¢(7) =6, ¢(8) =4. Huui ¢ (n) 100 n uéow g ¢
EXPEALETOL TEOPAVME %ol WS TO GBOoLTUa.

o) =3 |5t | (B.34)

n
(=1

B.4.16 Aqupa. H ovvdotnon @i tod Euler eivar «mollamdaotaotixni», ftor yia
m,n € Nioyver n ovvemaywyr

wnd(m,n) =1= ¢ (mn) = ¢ (m)d(n). (B.35)

ATIOAEIZEH. EGv m = 1 n = 1, 101€ 1} g Avm 1odtnta elvan mpogoviis. I' avtdv
Tov AOYO0, voBétovue amtd e ®oL 010 EENS OTL ™ > 2 now 1 > 2. OETOVTOG

S:={1,2,....,mn} waw S :={l€ S| wd (¢,mn) =1},

2EE quTiig Tig ouvBTumg émeta, Wiartéeng, 6t a # 0 (BA. B.1.3 (i)).

B0 Pierre de Fermat (1601-1665) éyoanpe e’ avtot oe £va. yodua Tov oog Tov Frenicle (tov Oxtdpoto 100 1640),
all” ovdémote £dmoe wa hemrtoueen amrddeE.
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%o epoouotovtog to mégioua B.2.12 haufdvouue
¢ (mn) = card (S') = card{¢ € S| uxd (¢,m) = 1 nou uxd (¢, n) =1}.  (B.36)

TomoBetdvtog td otoyeio To0 S g Evay ®UTAAOYO m OTNADY ROL 12 YOOUUDY 1
axolov0we:

1 2 j m—1 m
m+1 m+ 2 m+j m+ (m—1) 2m
2m+1 2m + 2 2m+j 2m + (m —1) 3m

(n=-1)m+1 (n—1)m+2 -+~ (n=1)m+j -+ (m—1)m+(m—-1) nm

dramotdvovue 0TL ®ABe oToLKElo TOU S YOAPETOL LOVOOTUAVTWS VITO TV LOQYPY
mqg+ j,6mov0 < g <m—1zu0 < j < m— 1 Bdoe 100 (iii) g ®EOTA4-
oeng B.2.14, und(mq + j,m) = und(j, m), omdte oL alBuol Tg j-00THS OTHANG
TOU AVOTEQM RATALOYOU EIVAL TOMTOL TOOS TOV M, €AV ROL UWOVOV €AV O idLog O j
elval TEAMTOg TEOG TOoV M. Qg €% ToUTOV, UOVOV @ () OTHAES TEQLEXOVY PUOLROVG
00BU0VG TEDTOVS TTEOS TOV 1, ®OL RAOE OTOLYElO ROBEULAS €E auTdV Elvol TEDTO
71og tov m. To mEdPAnua Aotrtdv etval vo amoderyOel 0TL o€ ®oBeWd €5 AVTdV TV
¢ (m) otA@V VTdEyovv axLB®S ¢ (n) aptbBuot, oL omoiot elval TEMTOL TEOG TOV N
(36T TdTE B VIAEY OV €V CUVOA® ¢ (M) ¢ (n) aptBuol amtd Tov xaTtdhoyd pog, ol
omotol Ba elval TEMTOL TOOO TEOS TOV M OO0 KO TTEOS TOV 1, OTOTE O LOYVOLOUOS
B etvon alnob1g).

Acg vmoBéoouvue 6tL oL ¢ () oThheg, oL omoleg TEQLEXOVY PUOLXOTS aELBUOUG
TEMTOVG YOG TOV 11, ELVOLL OL i1, fi2, -, Jo(m)s KL O BEmEOOVUE TO GUVOLO

Se i ={zg=mg+j.| 0<g<n-—1}

TOV €V OUVOAD 1 OTOLYELV TG OTAANG jk, VI %G0e k € {1,2, ..., ¢ (m)}. KaBévag
E% TOV 4 Elvow TEMTOG P0G Tov m. EmnpooBétwg, edv ¢,q € {0,1,...,n — 1} now
q # q, W0tE n { 24 — x5, BOT, VIOBETOVTOAS OTL N | 4 — 25 (<= 24 = z5(mod n)),
Ba elyaue

— —q
=pynla—a

n|m(g—q)
urd(m,n) =1

NToL ®ATL TO ATtomOo, agov |¢ — ¢| < n—1 (BA. B.1.5 (ii)). Katd ovvémeiav, ta z, nou
xz Oouovueva did Tov n agrivouy (otuguva pe Thv tpdtacn B.4.3) diagooetind
VTOAOLTTAL, OTOTE TOL 1 OTOLYELD TOV .S, UWITOQEOVV VOl YQAPOUY VIO T LOQYPT

ﬂ)\9+97 VQGN(], OSQSﬂfl,

OOV A, A1, -eey Ap—1 ElVOL XATAMAMAOL U1 VN TIXOL arépanol aLBuol. Bdoel to
(iii) T motdoewg B.2.14, und(nA, + 0,n) = und(o, n), ondte

urd(nA, + 0,n) = 1 <= und(p,n) = 1.
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Bétovtag S, = {£ € S, | und(¢, mn) = 1} now hapPdvoviag v’ oYty 6tL Loy Ve
card(S)) = ¢ (n) yiondfe k € {1,2,...,¢ (m) }, nabdg now 6Tt

S NSp, =0 =15,, NS, =

Y10 OLOVOINTTOTE K1, k2 € {1,2, ..., (M)} ue k1 # K2, ovumEQaivoUE OTL

¢(m) #(m)
=[] S, = card(S") = Y card(S.) = ¢ (m)(n). (B.37)
k=1 k=1
H (B.37), ovvdualouevn pe v (B.36), dtdel t Entotuevn wodtra (B.35). O

B.4.17 Oevdgnpo. Eav s € N, s > 2, xar edv ot my, Ma,..., Mg VAL S OYETIHDG
medToL avd dVo puotxoi aplbuoi, Tote

e}

. (H mj> = o 0m).

ATIOAEIZH. "Emeton dueca navoviog xoMon uodnuatrig eroywyng g mpog to
TAMY00g s TV TOQAYOVTWY TOU YIvouévou 1ot Tov Afuuotog B.4.16. O

B.4.18 Inueiwon. Mo dtopoetinn, autyds ouadobewontixs; omddelEn tov Bew-
onuatog B.4.17 didetow oto eddgro 7.3.2.

B.4.19 Afppe. Edv o p eivar mowtog xat k € N, tte

6 (") =pF—p T =p (1) =p (1—1).

ATIOAEIZH. Emeudn

¢ (p") = card({¢ e N| ¢ <p"nouwpxd (¢,p") = 1})
card({¢ € N| £ < p* noup 1 £})

nav {L e N| £ < pFuoupt €} ={1,2,....p5~{p,2p,3p,..., (p" 1) p}, €xovue mo-
pavag ¢ (p*) =p* —p*t. O

B.4.20 Ilgbtaon. Edv n = pi"p3? ---pp* eivar n xavovixij mapdoraon (B.19) evég
n € N, n > 2, wg yivouévov moatwv aptbuwy, tote

¢ (n) = ]I]ill (p] p?j‘l) = "}i <1 - pi?) : (B.38)
ATIOAEIZH. A6 to Mjupa B.4.16 haufdavouvue
o(n) = oI'Py* ) = (P1") S (3> - PR")
= DO 65 ) = o= 11 0l
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Q¢ ex T0UTOV, Ot TO Afuuo B.4.19 cuvayeton dtu

k k k
Q; Q; a;—1 a — —
o) =117 -p )=1Ip" Q1-p;")=nll A-p;"),
Jj=1 j=1 j=1 j=1
o’ 6mov €movron ot Tomot (B.38) yia tn ouvagtnon @i o0 Euler. O

B.4.21 Ilagaderypa. ‘Otov n = 304920, o devtepog Tumog ex tav (B.38) uog mogé-
XEL TNV TN ¢ (n) wg avorovBwg:
¢(304920) = ¢(2°-3%-5-7-11%)

= 208757117 (35 (352) (35) () (H9)
= 922.3.11-2-4-6-10 = 63360.

B.4.22 T6giope. ¢ (d) | ¢ (n), ¥Yn € Nxar Vd € ©,, (BA. B.2.34).

ATIOAEIEH. Edv n = 1, 10t autd eivar mpopavés. Edvn > 2noun = H?Zl p?j

etvan 1 navoviun tapdotaon (B.19) tod n og yivéuevo medtmy moaydviwy, GTou
aq, ag,..., a € N 101

d=p11p§2 ---pfk, Vd € Dy,

omov By, By, B, € Noue 0 < B; < aj, v ndbe j € {1,....k} (Br. B.3.14).
Zmv mepimtwon 6mov d = 1, égovue moopavag ¢ (1) = 1 | ¢ (n). Edv d > 2,
T0TE VRLAQYEL VTOOUVOAO dewmtdV {i1,...,0r} C {1,....k}, v € N, ue 8;, > 0y
%G0e j € {1,...,7}. Ev 10100t megurtdoet, 0étoviag A := {p1, ..., Dk } NADiy» s D3, }
Aoufdvovue (Votepo amd epaguoyn tov tomov (B.38))

¢(n):n(1—p%)~-~(l—ﬁ)

(=) (- ) 6 1 (-3 =0 1 ().

pEA pEA

énovnpeA (1—%) =10tav A= . Edv A# @noup € A t0tep | 7,001 p [N
rou p t d, o’ dmov émeton 6w 4 [ 4 (1 - %) eENxa ¢ (d) | ¢(n). O

B.4.23 Ochonuo. (Oedpnua tov Euler mepi wwotyuav) Eotwo n € N, n > 2, xau
éotw a évag axépaiog ue und(a,n) = 1. Tore

a®™ = 1(modn). (B.39)

ATIOAEIZH. AQyrmg Bo amodetEovue u€om podnuatiuig exaymyng ot
a?(?") = 1(mod p*) (B.40)

Yot 0LOVONTTOTE TEWTO P, O 0TTOL0G deV dLaUQEL TOV a, ®aL YLt OLOVINTOTE YUOLRO
0oBué k. H wotiuia (B.40) eivor alnbig yia k& = 1, o80T expedlel v ootuio
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(B.33) 100 «unpot Bempnnatog» 100 Fermat. Ag mpotmoBéoovue tnv Loyl g
(B.40) Yo namolov mayiwuévo k > 1, ®i ag yodypouue Tov a® (") s

afz’(Pk) =1+ qpk
Yo vaorov axéoauo g. Emewdij ¢ (pFT1) = ph Tt — pk = p(p* — p*F71), éxovpe
¢ (") = po (p*).

To dtwvuund avastuyua, oe suvduooud pe to Mjuuo B.4.10 zow to (iv) tig moTd-
oewg B.4.4, nog 8ider

a¢<pk+1) = ap¢(pk) = (a¢<pk))p = (1 +qpk)p
L () () + () (@) -+ (1) (@)
= 1+ () (qpk) (mod pFt1).

Agdopgévov 6t p | (F) = p" 1 | (B) (qp”) , n tehevtaio avti wwompio wag odnyel

p

+ (ap")

k
ot Intovuévn: at(®™) = 1(mod p**+1). Ev ovveysia, vroBétovrag 6t und(n, a) =
1nawétn = pipsg? - - - p&= elvow n novovirt tapdotaom (B.19) 1ol n wg yivouévou
TEMOTWV aAELBUMV, £xovue

a®®") = 1(mod ), Vj € {1,..., s} (B41)

(BGoer 100 6,11 Exovue amodetEel mponyovuévmg). Iagatnomviog 6t 1o ¢ (n) dua-
oetton OLd o gb(p?j) (Baoer o0 moplouatog B.4.22) éxovue ) duvatdtnta vPod-

201 (B). B.4.4 (iii)), onote
(pj )

0EmS AUPOTEQWV TV UeA®V g (B.41) otn dvvaun p

hapupavouue
a®™ = 1(mod p?j), vie{l,..,s}

Edv s = 1, 161e 1 (B.39) elvan alnbic. Ag vmoBéoouvue Aowmdv 6t s > 2. Emeldn
uxd(p;?, pp?) = 1, yia nde j, 0 € {1,..., s} ue j # o, 10 moELOME B.4.9 pag dider

a®™ = 1(mod ( p;’)),
j=1

ftol v (B.39). O

B.4.24 Ilogdderypo. Ac vrroloyioovue to vrdlouto g dwapéoewg o0 32°¢ did
700 100. Emeldr) und(3,100) = 1 »ow

¢ (100) = ¢ (2% - 5%) = 100 (1 - %) (1 - %) = 40,

n oxéon (4.17) pog thnoogopset 61t 3*° = 1(mod 100). AwapdvTag 6 256 did 100
40 hapfavouvue 256 = (6 - 40) + 16, omdte 3256 = (340)6 - 316 = 3% (mod 100). Qg
€% TOVTOV,

316 = (81)* = (=19)* = (361)* = (61)* = 21(mod 100),

am’ 6mov émetan 6T 10 32°¢ Sranpotuevo did o 100 agijver wg vTdAouTo To 21.
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B.4.25 Inueioon. Mua dtogogetint, autyds ouadobewontixy amddelEn 1ol Bem-
ofuatog B.4.23 dideton ato eddguo 4.1.30.

> Ilepautégo WoTNTES THIS @ %O N ovvdeTnon u. Emedn 1 ovvaomon g 100
Euler yonowomoteiton ®otd ®6ov oty Oempia [Memegaouévov Ouddwv, Ba ma-
oateBoUV %ol nAmoleg emTEOofeTeg LOLOTNTES TNG, oVuTEQLAAUPAVOUEVNS TG Ex-
poaoems T T Ponbdela Tc ovvapTtioews w tov Mobius. (BA. mpdtaon B.4.34.)

B.4.26 Igotaon. O ¢ (n) eivar dotiog yia #dbe n > 3.

ATIOAEIZH. Edv n = Hle p?j elvan 1 navoviny mapdotaon (B.19) evog n > 3 wg
YLVOUEVOU TROTWV aLBudv, ToTe 0 TOmog (B.38) yodpetan wg eEng:

o =11 (5 =) = 115 oy~ 1) (B.42)

Jj=1

Hepintwon mowty. EAGv 0 n givan mepittog, TOTE OL Py, ..., Pr ELVOL ROT OVAYRNY
TEQLTTOL %L, WG €X TOVTOV, OL p1 — 1,..., p, — 1 dpTLoL. Apa »aw 0 ¢ (n) elvon doTiog
(Moyow g (B.42)).

Hegpintwon devtepn. Edv o n elvaw dotiog, 10Te n = 2¥m, yia wdmowovg m, v € N,
6mov o m etvau eprttds. (Otav v = 1, éxovue m > 3, dudtl €€ vrwobBéoemg n > 3.)
SVVETMG,

ov—1L otavm =1 nowv > 2,
d(n)=14 27 1p(m), 6tavm >3nouv > 2,
o (m), otavm > 3non v = 1.

2115 800 TOMTES VTOTEQLITTOOELS O ¢ (1) elvon TEodNAwg doTiog. ZTnv TolT VITO-
meQimTmon, ¢ (n) = ¢ (m), 6mov 0 m elvor meQLttdg ®aL m > 3, omdTE QQREL VOl
IeBotv vir’ GYuv (YU avtdv) 6oa mpoavagpéeBnoay oty momdtn tepintwoy. O

B.4.27 Ilgétaon. ¢ (n) =2 <= n € {3,4,6}.

ATIOAEIEH. Emeld) ¢ (1) = ¢ (2) = 1, Bswovue tuxdvra puowd agidud n > 3.
Edv vrtobéoovue 6t ¢ (n) = 2, td1e yia #A0e medT0 dLonétn p 100 n €xovue (LEOW
t00 AMjuuatog B.4.19 xow 100 mogiouatog B.4.22) ¢(p) =p—1|2(= ¢ (n)), ondte
p € {2,3}. Aga elte n = 2% glte n = 2% - 3® elte n = 3°, yia namwowovg a,b € N.
Sty T TEQITTWON, a > 2 xaw 2 = ¢ (n) = 2971 ondte a = 2. T devTeE
nepimTwom, 2 = ¢ (n) = 2% - 3471 ondte @ = b = 1. TV T0(TN MEQITTWON EYOUVUE
2 =¢(n) =231 ondte b = 1. Katd ovvémewav, n € {3,4,6}. (To aviiotgogo
elval TEOQaVES.) O

B.4.28 Igotaon. Edav m,n,v € N, xat m | n, tote ¢ (m*n) =m*¢ (n).

ATIOAEIEH. Edv n = 1, téte m = 1, ondte N avotéQm L.o0TYTO €lvoL TEOIHAMG
. . k ;. . 2 "
albng. Edvn > 2xoun = [[;_, p;” elvouw n ravovixi napdotaon (B.19) 100 n
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G YLVOUEVOU TRMO TV aotBudv, ToTe (oVUpmva ue to Mjuua B.3.14) m = H;“:l pﬁ" ,

J
omov 3; € {0,1,..., a5} yia »ae j € {1, ..., k}, omote

men = 1L = 6 ') =mn 11 (1) =m"s (n)

j=1 j=1 pj

ent ) Paoel 100 Tomov (B.38). O

B.4.29 Igotaon. [ia owovodnmote m,n € Nioyver n toétyTa

¢ (mn) ¢ (und(m,n)) = ¢ (m) ¢ (n) und(m,n). (B.43)

ATIOAEIZH. ©¢étovtag d := uxd(m,n), mapatnoovue 6t yio d = 1 1 (B.43) elvow 1
Non amodewyBetoa (B.35), diém ¢ (1) = 1. Ag vmoBécovue 6t d > 2. Alangivouue
TQELG TTEQLITTMOELS:

Hepintwon modty. Edv m | n, 1618 d = m »ow 1 (B.43) eivar alnbic Adym g
mpotdoemg B.4.28.

Tegintwon devtepn. Tagopoimg, n (B.43) eivar alnbig 6tov n | m.

Hepintwon toitn. EGv m { nnown { m, now edv vrotebet 6tLovry ..., (¢ € N) elvon
ot (oapog danexguuévol yo t > 1) mptol diaéteg 00 d,Tote oL m, n YQAPOVTOL
VIO T HOEYPM

k t l t
n= (H p?f) (H) "= (H q59> (H) BieN,
j=1 s=1 o=1 s=1

OOV 1,y +vvy Ay By vy Bis Y15 s Ve € Ny d = [Ty 797 O P1yeoesy Dy Q1 -, @1 TQOTOL
ooBuot (cogpng draneroluévol, 6tav k > 1 f/xonl > 1) ue

{ply"'7pk7q1? tey ql} N {Tlv"'art} =4a.

k ¢
Emouévwe, mn = (H p?j> (H q59> (H rf“) ,
Jj=1 o=1 s=1

b (mm) = mm (ﬁ (1- i)) (fl (1~ —)> (11(-2))

Jj=1

(Baoer tov tomov (B.38)) nou

o (fi0-9) (B.6-2)n (5,0-2)) (1.6-2)

6mov 10 TEheVTOLO YLVOUEVO LooUToL ue ¢ (m) ¢ (n) d. O
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B.4.30 IIégtopa. Iia owovodijmote m,n € Nioyver n toétnra

¢ (m) ¢ (n) = ¢ (und(m,n)) ¢ (enst(m, n)). (B.44)

ATOAEIZH. Katd tnv mpdtaon B.4.29,

(m)o(n) _ ¢ (mn)
& (wed(m, m)  wed(rm,m)

Enewdn mn = und(m, n)exm(m, n) (PA. B.2.29) nou

(B.45)

[und(m, n) | m rowm | exm(m,n)] = und(m, n) | exn(m,n),

epaouotovrog v medtaon B.4.28 (yio v = 1 now ue toug und(m, n) now exs(m, n)
ot Béom Twv exel mogateBéviwv m nan n) haufdvovue

¢ (mn) = ¢ (und(m, n)enm(m,n)) = und(m,n)e (exm(m,n)). (B.46)

H (B.44) éneton dueoa amd tic (B.45) »au (B.46). O

B.4.31 Ilgétaon. [ia xabe n € N ioyver nioétyTa

> 6(d)=n (B.47)

deD,

ATIOAEIZEH. Edv n = 1, t61e 1 (B.47) eivon mpogpavic. Eqv n > 2 xow edv
n=pi'py® -t kEN,

etvar n ravoviey mapdotaon (B.19) 1ol n wg ywvouévov modtwv aglbumy, tote
(Baoer o Muuoatog B.3.14) #a0e duanpétng d € N 100 n givon Tig noeig

d:p11p§2 pgka Bla"'aﬁk € NO) Bg S g, v.] € {15"'7k}7

omtdte uéow to0 Beweiuatog B.4.17 (epaouolouevou Yo oBEvay ex Tmv OLOLQETMV
d 100 1) naw 100 Tomov (B.38) haufdvovue

Y 6(d) = > S0, ph? - pi*)
deD, 0<8y<an,..,0<B<ay
= > (PI)p(p52) -+ D(p}*)

0<B1<a1,...0<B <ag

(% ¢(pfl)> (% ¢>(p§2)> (% ¢(pf’“)> :ﬁ (% ¢(pfj)>
B1=0 B2=0 81, =0 j=1 \,;=0

k

k
s a;—1 7
:H1(1+(pj*1)+(p§*pj)+'~+(pjf*pﬂ )):Hpj%
J= .

0oL 10 TeEhEVTALO YLVOUEVO EIVAL TO N. |
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B.4.32 Ogiopds. H ameixévion p: N — N v ogitouevy péow tov tomov i (1) := 1
2O

(n) == (=), Stavas =ay ==y =1,
RAE=90, StavIj e {1, k}a; > 1,
6mov n = pi'py? --- pi*, k € N, n navovinij Todotaon 100 n wg YIVOUEVoU

TEOTOV aQLOUMV YLt n > 2, ®aleiton ovvagTnen w tov Mobius.

B.4.33 Ilgétaon. [ia xabe n € Nioyver n 1o6tnTa

3 ud) = { (1) Guavn =1, (B.48)

otavn > 2.
deD,

ATIOAEIZH. H (B.48) elval mpodihwg alnbiic étav n = 1. AcvmoBéoovue dtin > 2
2 k T A b3 . P
%OLL/ onn = H i=1pj’ ewgn n %avov}mn noc@ozo/taon,(B.19) 00 n o)/g ywousyov
TEOTOV aQBu®v. Ev tolait) megutdoet, 1o mA0og SAmv twv BeTiv@v axegainv
dLoQeTdV ToU 1 TTOU dLoEOVVTOL LA 7 EX TWOV P1,..., P (4 € {1, ..., k}) naw mov (tawv-

ToYe6vVMG) Oev dragovvrol dud pfj, omov B; € {2,...,a;} yio ndawowov j € {1, ..., k}
ue a; > 2, elvou ioo pe (). Emouéva,

> p(d) 1+ >

I

=
=
SN—

I

—_

+
M-
R
S0 [
N———
T

i
e

de@n dGQW,\{l} i=1
k
k .
= Z() (1) =(1-1)*F =0
im0 \!
(amo6 tov dvmvuprd Tomo). Aga v (B.48) etvar adndig xow yion > 2. O

B.4.34 Ilgétaon. [ia xabe n € Nioyver nioétyTa

o)=Y nld . (B.49)

e,

ATNOAEIEH. Exnvarvtog amd v (B.34), n (B.48) dideL

o)=Y | matemy | = >ou@| = X w@

4

n n
=1 =1 deﬁw_ﬁ(&n) (=1 deD,,,deDy

INa 260 moyiwuévov d € D, 1 GBpotom megrhaupdver Ghovg tovg £ € {1, ...,n} yia
TOVG 0TTOLOVG VLAY EL ®Aowog j € N ue £ = jd. Emouévog, 1 < j < 4 o

JOED SN DWICIEDINICL DS EDINICF

deD, \Jj=1 d€Dp d€Dp
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onote ) wootnta (B.49) eivor odnbvic. O

» To o0voro Z,, »ou ov ovvilfels e00TeQLRES TEAEELS OL 0QLioNEVES €X' GUTOD.
To va etval dvo axépatot a, b lootmérolmor xotd uédo m (m € N) amotehel pio
oyéon wodvvouias. Exl 100 ovvorov Z,, twv ogllouévwv ¥haoewv Looduvauiag
®Angovouotvton TRAEELS TEoTbéoews now ToAAamAaotaouov o TG OVTIOTOLYES
(ovviBelc) mpdEels tig Beomobeloes eni 10U Wiov 100 Z.

B.4.35 Mgétaon. H dwedis oyxéon icotias (xard mayiwuévo uédio m € N):

a ~pm b <= a = b(modm)
0Q0

amotelel wa oyéon toodvvauiag i T00 oVVOrov Z Twv axegaiwy.

ATIOAEIZH. Ogwoiue TuxovTes a, b, ¢ € Z. H duuehig oxéon “~,, " elvar avtomna-
01ig, 00Tt a — a = 0 = 0 - m, ovuuetELrn, dwdtLa — b = km = b — a = (—k) m, now
uetofotny AMoyw T CUVETAYMYNG

[a—b=kim now b—c=kam|=a—c= (ki + ka)m,

Omov k, k1, ko € Z, ondte a = a(mod m), a = b(mod m) = b = a(mod m), non
edv a = b(mod m) now b = ¢(mod m), 10t€ a = ¢(mod m). O

B.4.36 Tnueioon. (i) ‘Otav a = b(mod m), Moyw THg oupueTodTTag TS dLe-
hovg oxéoemg “ ~,, 7 WToovue va yooaxtnottovue tovg a, b wg tooTinovs rotd
U6OLo M, YWEILS VO HATAPEVYOUUE O OLAXQLOT TOOTEQOLOTNTAS, TOL OTO TTOLOG €E
QUTMV TEoNyeltan 1 £eTOL TOU GALOV.

(i) Tva va ddoovpe éupaon oty eEdotnomn amd to m cuufolifovue mg
eeey [_2]177,7 [_1]m ) [O]ma [l]ma [2]771’

TLS ®AAOELS LOOOUVOULOS TV OXEQALWV (S TTEOG TNV “~vypy ) MOl O

Ly :=7] ~om

70 0UVOAO TOV 2AAGEMV VTOLOITOV (1] XAACEMV LOOTIHIOG) TOV OXREQUIOV XRATA
wédo m (v modulo m).

B.4.37 Ilgotaon. To avwtéow 0vvolo twv xAdoewy violoinwy yodgeTal o€ «avyy-
uévm 1oo@n % w¢ axodovbwg:

Lo = {[0]ms [Lmseres [0 — 1 }- (B.50)

%Tov10 onuaiver 6t Ta eviog TV ayrioTEWY avoryoapoueva atovyeia eival capds dtaxexouuéva (ftor avd d0o dia-
POQETIXA, ATTOXAELOVTOG TNV ETAVAANYPY RATOLOV EE QUTMV).
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ATIOAEIEH. Emeidn xdfe a € 7Z pmogel vo yoapsl vid ) uoppf a = gm + r,
Omov taL g xow 7 glvon rotdAinhor axéporol oot xow 0 < r < m (oL 1o r elvou
70 VrtéroLo TG dLaéoems 10U a did Tov m, BA. (B.1)), haupdvovue v lodtnTal
[a]m = [r]m- EE avtol ouvayeton 6t oL dapds diaxexouiéves whAoels 1ooduvapniog
7ov dtaBéToupe elvar ov WOVoV oL [0, [1myeeos [ — 1. O

B.4.38 Inueiwon. Xonowomowdvtag Tv ogoroyia mov eofybn oto A.1.12 dwa-
TOTOVOLUE UECW TG TEotdoews B.4.37 6w 1o ovvoro {0, 1,...,m — 1} elvan éva
mAjoec ovoTyua exeocdmwv?’ Tov 7 w¢ meog TRY “~,, 7, 0moTE

Z=1l{ljlm i €{0,1,...om — 1} }.

Mooocoyn! TN xéBe 5 € {0, 1,...,m — 1} 10 [j]:, elvaw éva otovyeto 100 Z,, ahid wg
VITOOVVOLO TOU Z aroteAelton amd dlovs Tovg axepaiovs mov diatpoduevor 14 100
m a@ivovy vaéloLmo j.

13

B.4.39 Iegadeiypata. (i) [Tégav 100 {0,1,...,m — 1}, xar ta {1,...,m} »ou

{ {(—(Z—1),.,—1,0,1,., 2}, ()ravaO(mon)}

o5
{-m=- .., -1,0,1,.., 22 6tavm = 1(mod 2)

OTTOTEAOVV «QUOLRMG KUTAOKREVALOUEVA» TTAM|QT CUOTHUATO EXTQOCMITMY TV Z ¢

”

OGS TNV “~vp, 7.
(ii) To {14,24,9,—11, 34,68, —21, 87} amotehel £va TAQES CVOTNUO EXTQOCHITWV
T0U Z 0g TEOG TNV “~g” SLOTL

24 =0(mod8), 9=1(mod8), 34=2(mod8), —21=3(mod8y),
68 = 4(mod 8), —11 =5(mod8), 14 =6(mod8), 87 = 7(mod8).

(iii) Otav m > 3, 1o {1,22,32%,...,m?} dev amotehel éva mhfoeg (Tapd uévov Eva
UEQIXO ) OVOTNUO. EXTQOCMITMV TOU Z G QOGS TV “~py 7, SLOTL TEOPAVADS LOYVEL
(m—1)2—1=m(m — 2), ondte (m — 1)? = 1(mod m).

”,
m

Entl 100 Z,,, oolCovrton 800 e0mteQuués medgels “+z, ~ now “z
([alm, [Blm) ¥ [alm +2,, [blms  ([alm, [Blm) — [a]im -z, [B]m

(mooobéoews non moldamdaoiaouod, aviloTolyms) UECW TV TOTWV

[alm +2,, [blm = [a + blm,
(B.51)
[a]m 2,, []m := [ab]m.
27H90(p(1v0’)g, %G0e TANES CVOTNUA EXTEOCMDTWY TOV Z WG OGS TV “~vp, 7 elvar TG woopns {ao, a1, ..., am—1},

omov a; € Zravaj; = j(modm),Vj € {0,1,...,m — 1}.
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B.4.40 Imueioon. (i) HomwddelEn to0 6tLot“+z, ”row .z, 7 elval xalds ogtouéves
R4S uéow twv Tomwv (B.51), ToL ToU 4TL LoYUEL 1] CUVETTAYWYT

[a]m = [@']m } { [a]m +Z,, (bl = [@']m +z,, [0']m }
= )
[b]m = [b/]m

glvol €0%OAT AL APTVETAL G AOUNON).

waw [alm -z, [blm = [@']m 2, [V]m

(ii) Emedn »notd v epapouoyn tov ogwoudv (B.51) ou axépator a + b now ab ev-
déyetan va etvanr > m (axdun xot 6tov oL a rou b etvan elhnuuévol amd to oUvolo
{0,1,...,m — 1}), yuo va. moaueivovue otnv epryoapyj (B.50) 100 Z,, emléyovue
WG EXTEOOMITOVS TOV RAACEMY LGOOUVAULMDY TOVS MG TTEOG TNV “~vypy” T VITOLOLITOL
OV apiivouy agov duaeefotv Oud tov m. Eni magadetyuatt, dtav m = 6, oL
VTTOVOOVUEVOL EXTTROOMTTOL TV aBpotaudtwy 300 TUYOVTMY OTOLYEIMY EIMUUEVOY
076 10 Zg = {[0]e, [1]6, [2]6, [3]6: [4]6, [D]6} €xovv notaymwoLobel oTov 0vdhovbo xo-
Tdhoyo:

+z, || 06 (s [2le  [Ble  [4s [5le
Ol¢ || [0l [l [2l6 [3l6 [4e [5l6
e || s [2l6 [3l6 [4]6 [5l6 [Ols
2l6 || (2l6 [Bleé [4le [5le [0l [lls
Ble || Ble [4e [5l6 [0]6 [l [2l6
Ml || 4le [l [0l [le [26 [36
Ble || Bl [0l [s [2J6 [3l6 [4ls

2o || 06 (s [2ls [Bls [4e [5l6
[0]6 || [0l [0]6 [0]¢ [O]¢ [0 [Ols
e || Ols [l [2l6 [3l6 [4l6 [5ls
2l6 || 06 [2l6 [4l6 [0]6 [26 [4]6
Ble || 06 [38l6 [0l [3]¢ [Ol6 [3l6
e || Ol [4e [2l6 [0]c [46 [2l6
Bl || Ol [Ble [4e [l [2l6 [lls

O »00Leg LOLOTNTES TV TOAEEWV “+7, ” nowL “7 7 TEQLYQAPOVTAL OTLS TQOTAOELS
B.4.41 nou B.4.42. (Ou amodetEelg toug faciCovion otig Yvwotés tddtnteg Tig moo-
00éoemg xnat 100 TOMATAACLOOUOT OXEQAIMY, HOL CPTVOVTOL 1S AOUNOT).)

B.4.41 Ilgétaon. (Idwotnres meooOéoemsg) Hmodén “+z, 7 éxel Tig eEfg 1016TNTES !
(i) [Merabenuxn) Wiétral [al,, +z,, [b]m = [blm +2,, [alm, V(a,b) € Z X Z.
(ii) [TIgooerargrotinn wWiotnta] i otovodnmote a, b, c € Z 1oyveL ) 100THTAL

([a}m +z,, [blm) +2,, [clm = [a]m +z,, ([blm +2,, [c]m)-
(iii) [Népog g dwaygawig] [ia otovodnmote a,b, c € Z 1oydeL n ovvemaywyn

[alm +2,, [clm = [blm +z,, [c]m == [a]m = [b]m.
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(iv) ['YragEn ovderégov orovyeiov] To [0],, eivar ovdétego ororyeio 100 Ly, w§
moog v “+z,.” (BA. 1.2.6), 6nAadn (0], +z,, [alm = [alm = [alm +z,, [0]m-
(V) [YragEn ovpperoirot oroyeiov] Kdbe [a),, € Z,, Exer v xAdon tootiog
[—a], w¢ ovuuEeTEIX6 TOV oTOLEl0 WS TTEOS TRV “+7,. 7 (Bh. 1.2.11), SnAadi

[*a]m +z,, [a}m = [O]m = [a]m +z., [*a]m-

B.4.42 Ilgétaon. (Idwotnres morramhaovaopov) Hmodsny “z, 7 éxel tig e5ng 1dio-
THTEG !
(1) [MeroOerinn wWriotntal] [ia owovodimorte a,b € Z 1oxdet n 100T)TQ

[a’]m L [b]m = [b]m L [a’]m'

(ii) [Moooeroguotizrf Wétntal I1a otovodimote a,b, c € Z 1oyvel n 106Nt
([a)m -z, [blm) -z, [cm = [a]m -z,, ([blm -z, [c]m)-
(iii) Ila otovdnmote a € Z 1oydovy ot 100T)TES
[O]m Lo [a/]m = [O]m = [a]m Lo [O]m'

(iv) ['YmagEn ovderégov orovyeiov] To [1],, eivar ovdétego otoyeio 100 Ly G
moog v “-z. 7 (P 1.2.6), oniadn (1] -z, [alm = [alm = [a]lm -z, [1]m-
(v) La otovadjmote a,b € Z toyvovy ot Lo06THTES

[—alm -z, [blm = [—ablm = [a]m -z, [~D]m-
(vi) [Emipegrotizi} wdiotnto o0 molhamhaoiaopod og meog tnv medcheon]

Ta olovadnmote a, b, ¢ € Z 1ox00ovy o1 Lo0THTES

[alm -z, ([Llm +2z,, [clm) = ([a]m 2., [0lm) +2,, ([alm z,, []m),
(lalm +z,, [blm) z,. lcJm = ([a]m 2, [c]m) T2, ([Olm 2., [c]m) -

B.4.43 Ilgétaon. Eva otoiyeio [a)y, T00 L.y, 01abéter avTioTooQo (T0L CUUUETOIXO
otoiyeio®) wg moog Ty 7, edv xau uévov eav und(a, m) = 1.

ATNOAEIZH. "Eotw 6T 10 [a],,, Otabétel 10 [b],, wg aviioteopd tov otoLyelo wg meog
mv “.Zm”_ Tote [a]m T [b]m = [ab}"l = [1]m =3dk €Z:ab=mk+1. TOﬁTO,
ovupwvo. ue 1o toégwoua B.2.8, onuaiver 6t urd(a, m) = 1. Ko avuiotodpog: vro-
Bétovtog 6tL und(a, m) = 1, Ba vaEy oV ¢, d € Z, TEToLoL MOTE

ac+md = 1= [ac+md],, = ([alm 2., [cm) +2,, ([Mlm -2, [d]m) = [1m

= ([a]m zm [c]m) = [1]m (AOY® 100 B.4.42 (iii) now 100 6Tt [Mm]m = [0]m),
o7’ 0oV €meToL OTL TO [a)y, OLaBETEL TO [, WS avTioTEOPS TOU OTOLYELD G TEOG
,L,,r.l,v “'Zm ” D

BEGv 10 [a] m S100ETEL CUUUETOIRG GTOLYEID MG TTQOG TNV “Zom > TOTE QUTO B0t €lvaL LOVOONUAVTOS OQLOUEVO 7T T
Bdoel Tiig mpotdoewg 1.2.13. EEGALov, emeldn n “-z,,, ” eivon peta@etniy (BA. B.4.42 (i), apnel navelg vo weptoouobet
otV eE€taon VIdeEews ex deELMY oupuuETOLROD OTOLYXELOV TOD [a],, (PA. 1.2.14).
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B.4.44 npeioon. (Amhovotevon ovpforopdv) YioBetdvtag, Yo Adyoug xom-
OTROTNTAG, TNV «EAAPEUVOT» TV CUUBOMOUMY TV TEAEEDV nag, Ba yodgovue
ATTADG (@], 4 [B]m RO [@] - [0 ( [@] i [B] 1) AVTL TOV [a] 1 +2,., [O]m, ®OU [a] 12, [O]m,
QVTLOTOLY ™G,

» Fooppurés wootpies. ‘Eotw 6t m € N xat a, b € Z. KadbBe woonuio Tig pooog

ax = b(modm), (B.52)

UE TO x TEOOALOQLOTED EVTIOS TOU GUVOLOU TV AREQULMV aLOLBUMY, ROAE(TAL YQO-
e wonipio (ue Gyvwoté e Tov x). Aéue St évag xg € ZmAnooi (1 emalnbever)
v (B.52) 6tav axg = b(mod m). Ev towattyn meguutdoel, xat otoadfmote dAog
EXEO0MTOG THS *AAOEWG VITOMOITTWV [z],,, TOU x( emainBever Ty (B.52). TTody-
uote gav y € [xo),, , 1T [y],, = [z0o],,, 0 Omov €metan 6Tl y = xo(mod m),
omtdte ay = axg = b(modm). Q¢ ex tovToV, 6TOY OMWAOUUE Yoo ow Adon xg € Z
s (B.52) xotd pédo m, evvoodue ohdxinon® v xhdon [z],, , 6oL 0 ¢ Y-
oot v (B.52). Emiong, 6tav eoyalouoote Ue OUyREXQLUEVOL TTOQOOE(YUATO ROl
ovvavtoOue uot Abom [zo],, , Y0 VO EUTLTTOVUE OTNV TTEQLYQAPT] TTOU dDOUUE VL0t
TO OVVOAO Z,y, WEOm g meoTdoews B.4.37 mpotipwovue va mapabétovue tov uova-
O1x6 exmEOOWTO x() TG ®AAOEWS VoMoV [20],, 0 0mOlog Vel 0TO OVVOLO
{0,1,...,m — 1}, t0L va nortapedyovue oe avaywyi to0 zo ®votd udédlo m ratdmy
duapéoede tov did 100 m (PA. amddelEn g B.4.37).

Znuelmtéov 6Tl VITAQYXOVV YOUUUKES LOOTLUES OL oroieg dev déyovtal rauio
oxegaio Aoon, 6mwg .. M 2z = 3(mod 4), apoi yio ®40e k € Z o axégatog 2k — 3
elva epLttog vow emouévog 4 + 2k — 3. H mpdtaom mov axorovBel pog yvmotomolet
TV oV ®o avoryxoio ouvenqun yia v 0mogn axegaimv AMioewv g (B.52) no,
emLITEO0HETMG, TEQLYQAPEL TN oMY OAWV TV duvaT®V AVoEWV.

B.4.45 Ilgétaon. Adobéviav evés m € N xat dvo axeoaiov a,b, a # 0, n yoauuixn
tootiuia (B.52) diabéret Avoeis x € Z natd uooto m eay xat uoévov edv und (a, m)|b.
Emmooobétwg, otav und (a,m)|b, 5 tootuia (B.52) diabéter axoifos und(a, m)
0apas Otaxexoiuéves Avoels © € Z xatd uédio m, oL 0moies eivat THs HOQPHS

r=1x0+k ke {0,1,...,uxd (a,m) — 1}, (B.53)

. m
uxd (a,m)’

oOmov g ua eldixti Avon tjg (B.52).

ATNOAEIEH. Edv n (B.52) déyetan wot Moon = € Z notd pédio m, tote
axr =b(mod m) = m|ar—b= (Fk€Z:b=ax —km).

Emouévoc,

uxd (a,m) | a

= %0 (a,m) | ax — km (= b).
u%6(a,m)|m}(ﬁh-B-l-S(Vi))M (@m) | (=b)

PTv autéy Tov Aoyo, duo axgoaies MioelS 1 xa w2 Tiic (B.52) hoyiCoviaw wg diagogetixéc Gtav z1 Zxo(mod m).
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Ko ovtioteépws: edv und(a, m) | b, tote b = und(a, m) b’ yio »dmowov b’ € Z.
Emeldn, xatd 1o (ii) tig mpotdoews B.2.14, woyvel

wed (st ety ) = 1 e (3r A €2 hpstms + My = 1)
happdvouue
b= I{Hué(a m) + )\uné(a m) (lib/) +m ()‘b/) ==a (Hb/) = b(mod m),

omdte N ®AGoT Lootuiag 100 kb xatd podo m elivon wia Moom tig (B.52).
Ev ovveyglo vroBétovue ot t0 2o (1, anoipéotega, M #Adon [zo],,) elvar wa
orytopévn (eduxn) AMoon g (B.52). Ipogavag,

m ak .
a <£)3() + km) = arg + <M) m = b(mod m),

omdte o anépanot (B.53) amotehotv mopdynatt Aooels tig (B.52). Ou axéparol av-
Tol etval avd 800 aviodtiuotl ®atd uodo m, ®aBATL YLoL OLOVOONTOTE AREQOLLOUS
oouotg k, k' € {0, 1,..., uxd(a,m) — 1} ue k # k', éxovue

’(.’EQ + ung(rzz]fm)) - (‘TO + ung?zlzm))’ |k K | uué (a,m) <m,

oo |k — k'| < uxd(a, m) . Zvvemmg, Moyw 100 (ii) Tig mpotdoemg B.1.5, éxovue

mk k'
m{ (”30 + uu&(am)) - (”30 + @ (a, m))
4

(a:o + Fﬁ%lfm)) =z (a:o + an?f’;n)) (mod m).

Amopéver homtdv va amtoderyBel otL now ®aBe dAln Adon y € Z g (B.52) etvan
Lo6TLUn e namoto ex Tov (B.53) natd uédo m. Emeldn

azo = b(mod m)
= azo = ay(mod m) = m | a(y — x0),
ay = b(mod m)

ovumeQaivouue Ot

a

Wé(TZ,m) | wnd(a,m) (y - $o)

N — |y —

. B wxd(a,m)

Lmé(m W)_l !
(Brez:y—m=mitss).

Atonp@dvtag tov v 0ud To0 uxd(a, m) haupdvouvue éva povoonudvimg optouévo Lev-
vog (q,7) € Z% pe v =uwnd(a,m) q+r, 0 < r <uxd(a,m) — 1. Qg ex T0VTOV,

d(a,m)q+r _ rm
Yy — o= (u:ué(a %? L =mq + ey = ey (mod m),
ONOTE Y = To + 7' 5oy (mod m), Vr € {0, 1,..., und(a, m) — 1}. O
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B.4.46 Ilagatignon. (i) Avti 100 &k € {0,1,..., und(a,m) — 1} pmogodue otnv
(B.53) (emewdn epyaltopaote mod m) va yodypouue k € {1,..., und(a, m)}.
(ii) Otav b = 0, té1e BETOVPE ) := 0.

B.4.47 Iléguopa. AobBévtaw evos m € N xar dvo axegaiov a,b, a # 0, n yoau-
winen iootyia (B.52) dabéter axoifars uia Avon xo xatd uédio m edv xat uévov edv
uxd (a,m) = 1.

B.4.48 Tnmueioon. Otov uxd(a, m) = 1, évag 106T0g VTOAOYLOUOD TS MIOEWS 2
2o Td LOdL0 m Lo IleTon UECM THS TEOCPUYNS OIS OTOV RAAOLRO evxAeideto al-
y6010uo (MtoL otov TEoodLoLoud evig Levyovs (x5, vg5) € Z2 ywa 10 omoto 1oy ve
azy—myd = 1, optCovtag wg zg 10 o := bxf, mEPA. medtaon B.2.21). "Evag dhhog
TEOTOS VITOAOYLOUOU THS MICEWGS xg €LvOL dUVOTOS HATOTLY EQPAQUOYTS TOU Bew-
ofuatog B.4.23 100 Euler mepl tootimayv. Zougpmva ue avtd, (Aoyw tg ouvonrng
uxd(a,m) = 1) égovue a®™ = 1(mod m), 6mov ¢ | oVVaETON L Tov Euler (BA.
B.4.15). Q¢ ex tovTOU, 0lOREL VO BETOUUE

zo := a®M=1p, (B.54)

vo. epapoudéoovue tov Tomo (B.38) yio tnv e0peomn to0 ¢ (m) yuo tov d06évia puownd
0Bud m nan va dievegyioouvue avaywyn rotd udodLo m.

B.4.49 IMogdderypa. Emedn und(5,24) = 1, n yoouwni wootuio 5z = 3(mod 24)
dabéter anouPie uta AMoon zg #atd uédo m. Todgovtag 24 = 23 - 3, 0 TOTOC
(B.38) nog dider v tun ¢ (24) = (22 —22)(3 — 1) = 8. Katd tov (B.54), umogotue
va Bécovpue og zg = 57 - 3 = 234375. Emeldn 234375 = 9765 - 24 + 15, £éxovue
[%0]yy = [15]24, 0mOTE 5 - 15 = 3(mod 24).

H etpeon tov Moewv tig yevirig yoouuxig tootutog (B.52) avayeton -rat
ovoiov- otV elduxn mepimTwo wov megrypdpaue ota B.4.47 vouw B.4.48, wg axo-
MoUBwg:

B.4.50 Iléguopa. Aofévtaw evogc m € N xar dvo axepaiwv a,b, a # 0, ue
uxd (a, m)|b, n yoouuixi tootiuio (B.52) diabérer prnd(a, m) AMoeis x € Z xatd
uooto m, ot omoies eivar s uoopns (B.53), 6mov xg n povadixn Avon xard uooio

W) 716

() = = (ot ) (mod (i ) (B.55)

ATIOAEIZEH. O¢tovtag a := W, b = m noL moi= W €yovue
uxd(a, m) = 1 (BA. B.2.14 (ii)), aBdg xaw tug axOAOVOES AUpITAEVQES CUVETAY®-
YEC:

az =b(mod m) < uxd (a,m)az = uxd (a,m)b (mod uxd (a,m) m)
~ 7 ~ a — b m
< ax =b (mod m) & (Mué(mm)) T = (Wa(%m)) (mod (uxé(a,m)))’

ot uxd(a, m) # 0 (BA. B.4.4 (iv)), ondte 1 (B.55) wooduvauet ue v (B.52). O
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B.4.51 Iagaderypa. H yoouuixy iootiuia
6x = 3(mod 21)

SraBéTer und (6, 21) = 3 AMoelg natd uddio 21 T oEYNS xo, zo + 7, Tg + 14, 6oV
ovugpwvo. pe 1o moégwoua B.4.50 10 z elvan 1 povadwy Ao i 2z = 1(mod 7)
ratd uédio 7. Egapudtoviag tov tomo (B.54) Bétovue

zo =290~ = 25 = 32 = 4(mod 7).
Apa ol Mioelg T aywig elvor ot 4, 11, 18 natd uédio 21.

KAetvouue 10 mopdv ma.pdotnuo TaQaBETOVTaS Lo OLITAY LXOVY] HOL OLVOLYROEOL OUV-
01xn*, oUToe HhoTe évac anéoanog > 1 va elvou modToc.

B.4.52 Oeponua. (J. Wilson) Evag axépaios p > 1 eivar modtos edv xai wovoy
2,31
eav

(p—1)!'=—-1(mod p). (B.56)

ATIOAEIEH. "Eotw p évag mpdtog apbuds. Eav p = 21 p = 3, té1e 1 (B.56) elvan
mopavms aindfc. Edv o p eivan modtog > 5, Bewpolue éva a € {1,2,...,p — 1}
row T yoouwxy wotwio axz = 1(mod p). Exeldn und(a,p) = 1, n ev Aoyw 1o0-
Tiuia €yel povadn A0om xatd uoéoLo p, 0mdTe VITAQYEL LOVOOTUAVTMS 0QLOUEVOS
anéoatog a’, ywo Tov omoio oyver 0 < o' < p—1xawaad’ = 1(mod p). Enedn o p
glval TEMTOG, Exovue

a=a <= (elte a=1 elte a=p—1). (B.57)
IModyuate amxd Ty wotuia a? = 1 (mod p) ovvdayetow Ot

pll@a—1)(a+1)= (eite p|la—1 elte pla+1),

o’ 6mov EORVITTEL 1) oVVETTAYWYN “=" ¢ (B.57), oot éxovue 1 < a < p—1xno

1<a <p-—1. Ko avuotedpns edv a = 1, 16t

a=1(mod p) =p|d -1

= d-1=0=d =1,
1<d <p-—1 [ BrB15Gi)

FMapé 1o yeyovog 6T (B.56) amotehet wio teovij zow avoryraio GuvOiixm yio vo eivan évag oméoatog p > 1 mdoc,
elvol TEAXRTIXAG Un aodoTiny Yo ToV TEOod0QLoUd ueydiwy modtwv, ®aBooov eunegiéyel 1o moayovuxrd. Lo
o TEATN YvoLuio ue 0rrodotxrois alyoiBuovs evpéoems TEMT®V 1 EAEYYOV TOU %0TA TOCOV RATOLOG PUOLKOG
aLBuoS elvor TEMTOS, OL EVOLOEQOUEVOL OvayVDOTeS Ttaartéunoviatl 0to Bipiio tod D.M. Bressoud: Factorization
and Primality Testing, UTM, Springer-Verlag, 1989, ®a8dg nou oto tota fifiic tov P. Ribenboim:

The Book of Prime Number Records, second. ed., Springer-Verlag, 1989.

The Little Book of Big Primes, Springer-Verlag, 1991.

The Little Book of Bigger Primes, second. ed., Springer-Verlag, 2004.

310 John Wilson (1741-1793) vrigEe wadntig 100 Edward Waring (1734-1798), oM\ eyratéhenpe aouetd oovioua ta
MafOnuonxd. Yrnoémmoe mg dunaotnds xal xotdmy (reot to 1786) éhafe naw Tov titho T00 twmdtn. Zto o0yyQauud
Tov ue tov titho Meditationes algebraicae (wov dnuootevOnxe to 1770) o Waring dwateiveton 6t 0 Wilson eiye eixdoet
™mv oy tig wotnpiag (B.56). Qotéoo, o Wilson dev udpeoe va v amodeiEel xow mbavog vo apgréodnre oe xdmolo
anhd maadeiyuata. O Leibnitz (1646-1716) elye exiong ewmdoel v oyl avtig TS Lootiuiag (xow HAAoTo TELY To
1683), xwois dumg va €xer vatagpépet va v amodeiEet. O Lagrange (1736-1813), opuduevog amd 6oa avépepe o Waring
oto Meditationes algebraicae, eQyaobnxe oxAna entl 100 TEOPAMuaTog ®aw Telrds £dmae wo 001 arddelEn to 1771.
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now eav a =p — 1, 16te
(p—1)a’ =1 (mod p) = pa’ =da’ + 1 (mod p),
onote

pa’ =a’ 4+ 1 (mod p) ,
= 1
pa’ = p(mod p) [ — P =@ +1(modp),
%O, WG EX TOVTOV,
p=a +1(mod p)=p|p—(a+1) ) .
— = —
0<p—(a'+1)<p-—2 (ﬁh.B.l.S(ii))a P

®aL M ovvenaywyn “<=” tig (B.57) elvow dvtog alnBis. Ouadomortotue, ev ovve-
xeta, TOUg EVALITOUEVOVTES PUOLROTS 0LBUoUg

{1,2,...,p—1\{l,p—1} ={2,3,...,p — 2}

rotd Levyn (a, a’), yio ta omoila loyver a # o now aa’ = 1 (mod p). TToAomhoowd-

A . . . p—3 . .
Covtag #atd ué€hn Tig %ot avtdv ToV TOOTO OXNUOTILOUEVES £5= wootuieg Aaupd-
VOUUE

2:3---+(p—2)=1(mod p) = (p— ! =p—1(mod p).

Enedjp — 1 = —1 (mod p), n (B.56) mpontmter and to B.1.5 (v).

AvTioteo9mg Thea” vtoféTovtag ot
(n—1)!'=—1(mod n),

Yo ®ATTOLOV 0UVOeTO PUOLRO aELBUO N > 2, Bol VITdYEL ®ATOoLOE dLoEETNG N’ TOV
nuel <n' <n,ondéten’ | (n—1). Exeldn

n|n

nl(n—-1+1 }:>“/|(ﬂ—1)!+17

o n’ Ba danpet row ™) dragod (n — 1)1+ 1 — (n — 1) = 1, owdte n' = 1, mEdyua
ATOTO. ZUVETMG O N OPELAEL VOL EIVOL TEDTOG TTQOXELWEVOU VO TTANQOL TNV G AV
wootuia. O

B.4.53 Inueioon. o wo dwagpopetiny, ouadobewontixi amddelEn to0 Bemonuo-
tog B.4.52 BA. doxnom 2-42.



